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Predgovor

Postovani studenti,

ova skripta predstavlja recenzirani nastavni materijal izraden prema nastavnom programu kolegija
~Ekonomika trgovackih drustava, i ,Ekonomika poduzetnistva“ koji se izvode u drugom semestru
studija MenadZmenta i Poduzetnistva na Visokoj skoli za menadiment u turizmu i informatici u
Virovitici.

Stoga ova skripta ima za cilj upravo vama studentima olaksati pracenje nastave, a samim time i lakse
razumijevanje same materije kako bi u konacnici uspjeino svladali gradivo odnosno polozili ispit iz
navedenih kolegija.

Svim studentima Zelimo puno uspjeha u polaganju ispita i uvijek imajte na umu sljedece:

Da bi se uspjelo neophodna je disciplina.
Redovitost, iskrenost i ustrajnost ¢e vas
dovesti do uspjeha.

Blaise Pascal

Autori
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1 UVOD U EKONOMIKU

Sto je ekonomija, a §to ekonomika? Cime se bavi ekonomija, a &ime se bavi ekonomika? Ova
pitanja su klju¢na za razumijevanje svega onoga 5to se zbiva oko nas, u nasem Zivotu.

1.1 S8TO JE EKONOMIJA?

Naime, odgovor na gore postavljeno pitanje nije jednostavan i jednoznacan. Polazeéi od
¢injenice kako se proucavanje ekonomije kroz povijest sirilo tako je ono ukljuivalo i veliki
raspon tema koje su, u konacnici, rezultirale postojanjem razli¢itih definicija ekonomije.
Medutim, poveznica svih postavljenih definicija je sljedeca:

Ekonomija je 1zu¢avanje kako drustva koriste oskudne resurse da bi proizvela vrijedna dobra
I raspodijelila ih razliéitim Ljudima®.

Jednostavnije receno, ekonomija trazi odgovor na sljedeca pitanja:

Sto treba proizvoditi (koja dobra)
i ukojim koli¢inama? 2

Kako se ta dobra trebaju

& proizvoditi? 3
‘ Za koga ih treba proizvoditi? *

Kako su ljudske zelje neogranicene, a resursi ograniceni, bit je ekonomije spoznati realnost
oskudnosti i tada odgonetnuti kako organizirati druStvo na nacin koji dovodi do
najdjelotvornije upotrebe resursa. Buduéi da ,ne mozemo imati sve”, moramo odluciti $to
¢emo imati, a cega se moramo odreci, odnosno od ¢ega odustati.

Pojednostavljeno bi se moglo reéi da ,,ne postoji besplatan ru¢ak” — mozda ¢ée taj rucak biti
besplatan vama kao individui, medutim netko drugi ¢e zasigurno snosi troskove vaseg rucka-
u konacnici samo drustvo - kao 5to su npr. troskovi opreme, radne snage (u proizvodnji
potrebnih namirnica, kuhara, konobara, itd.) S obzirom na razinu ekonomskog sustava koje
proucava, ekonomija se dijeli na mikroekonomiju i makroekonomiju.

! McConnell, R.,C., Brue, L., S., (2005), Microeconomics- Principles, Problems and Policies, 16. Izdanje, McGraw-
Hill Irwin, str.3.



Slika 1: Podjela ekonomije

MIKROEKONOMIJA EKONOMUA MAKROEKONOMIJA

Izvor: Izradili autori

MAKROEKONOMIJA proucava viSe (opce) razine ekonomskih sustava, odnosno bavi se Sirim
pitanjima funkcioniranja gospodarstva kao cjeline (ekonomski rast, inflacija i nezaposlenost)
Sto bi se slikovito moglo reéi da ona proucava plazu u cjelini, a ne pijesak, kameni skoljke.

MIKROEKONOMIJA se bavi proucavanjem nacina na koji domacinstva i poduzeca donose
odluke i njihovim medusobnim djelovanjem na odredenim trzistima.Slikovito reteno, u
mikroekonomiji proutavaju se pijesak, kamen, skoljke, a ne plaza kao cjelina?.

Medutim,makro-mikro razlika ne znaci da je ekonomija izrazito podijeljena na nacin da svako
podrucje moze biti lako oznaceno kao makro ili kao mikro; mnoga podrucja i podpodrucja
ekonomije su ukorijenjena u oba. Mikroekonomija i makroekonomija su medusobno duboko
povezane i isprepletene. Primjerice, dok se problem nezaposlenosti obi¢no tretira kao
makroekonomsko podrucje {jer nezaposlenost utje¢e na agregatnu potrosnju), ekonomisti
prepoznaju i to da odluke koje donosi pojedinac u potrazi za zaposlenjem kao i odredeni
proizvod te trziste rada isto tako bitno utje€u na nezaposlenost3.

1.2 DEFINIRANJE EKONOMIKE

Ekonomika je dio mikroekonomije koja proucava gospodarenje na razini poduzeca kao
temeljne jedinice nacionalnog gospodarstva, odnosno proucava glavna pitanja ucinkovitosti
proizvodnje na razini gospodarskih subjekata. Drugim rije€ima, ona istrazuje ¢imbenike koji
utjecu na uspjesnost poslovanja, asve to sa svrhom

otkrivanja sve boljih naéina ostvarivanja ciljeva poduzeca,

odnosno pobaljSavanja proizvodnje i prodaje njihovih dobara i usluga®.

2 Mankiw, N.G., (2003), Principles of economics, Harvard Universitiy, South-Western College Pub, str.27.
3 McConnell, R.,C., Brue, L., S, op.cit.,str. 10.
4 bid.



Ekonomika poduzeca dijeli se na:opéu ekonomiku poduzeca i posebne ekonomike
poduzeée.® Str 2

Slika 2: Podjela ekonomike

EKONOMIKA
PODUZECA

| POSEBNE

Izvor: Izradili autori

OPCA EKONOMIKA PODUZECA se bavi svim bitnim pitanjima gospodarenja u poduzeéu koja
su zajednicka za sva poduzeca neovisno o njihovoj vrsti.

POSEBNE EKONOMIKE PODUZECA se dijele po razli¢itim kriterijima, a najéesée po vrstama
djelatnosti poduzeca, po obliku vlasnistva na imovini poduzeca, te po poslovnim funkcijama u
poduzedu koje proucavaju (slika 3).

5 Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeca, 2.izdanje, Ekonomski fakultet, Osijek, str.2.



* ekonomika dionickih
drustava,

. ekonomika drZavnih

poduzeca,

Slika 3: Posebne ekonomike poduzeéa

Oblik
vlasnistva

POSEBNE
E.P.

ekonomiku industrijskih
poduzeca,

* ekonomika nabave,

ekonomiku *  ekonomika proizvodnije,
poljoprivrednih *  ekonomika prodaje,
poduzeca,

. ekonomika skladistenja,

ekonomiku trgovackih . ekonomika transporta i dr.

poduzeca,
ekonomiku ugostiteljskih

poduzeéa /

Izvor: Izradili autori prema Jelavi¢, A., Ravli¢, P., Starfevi¢, A., Samanovic, 1., {1995), Ekonomika poduzeéa,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 7-8

1.2.1 Predmet ekonomike poduzeca

Ekonomika poduzeca se bavi svim pitanjima odlucivanja u poduzecu koja su bitna za njegov
poslovni uspjeh...

Ll

.. .to su pitanja bitna za razumijevanje i ocjenu odnosa izmedu ostvarenih rezultata
(uéinaka) i vrijednosti izvrienih ulaganja (troskova)

Medu glavnim pitanjima su:
> Koliko proizvoditi (opseg poslovanja)
» Sto proizvoditi (predmet poslovanja)

¥ Kako proizvoditi (kojim metodama proizvodnje)



¥ Kako raspodijeliti ostvarene rezultate
» Gdjeikada nabauvitii

» Gdjeikada prodati.

Naime, odgovor na svako od navedenih pitanja zahtijeva poznavanje mogucih posljedica

razlicitih odluka koje seu odredenom poduzecu donose, sto je logicno bududi da okruzenje u

kojem posluju danas poduzetnici obiluje visokim stupnjem neizvjesnosti. Nadalje, zbog te

neizvjesnosti poduzetnici se suofavanje sa usponima i padovima u svom poslovanju,

uvjetovanih djelovanjem razlicitih vanjskih (trzisnih, prirodnih i drustvenih) cimbenika, sto ima

za posljedicu da moraju mijenjati strukturu svojih proizvoda i usluga (primjerice, ako troskovi

rastu poduzetnik mora znati kako treba prilagodavati opseg proizvodnje kako bi i dalje

ostvarivao sto je moguce vecu dobit pa ¢ak i u uvjetima gospodarske krize, koja je danas

prisutna .

Prema tome, moze se reci da je cilj svakog poduzetnika :

..odrzavati razinu poslovanja poduzeca koja daje maksimalnu dobit koja izravno
ovisi o prihodima od prodaje proizvoda ili usluga i o troskovima proizvodnje

- 1z ¢ega proizlazi da je proucavanje prihoda i troskova, kao kljuénih ¢imbenika
poslovnog uspjeha, bitan dio ekonomike poduzeéa, au sredistu prouc¢avanja je

proces proizvodnje

Skup aktivnosti kojima se dobra i usluge manje vrijednosti (resursi) pretvaraju u dobra i
usluge vecée vrijednosti (proizvodi i drugi ucinci)
(proizvodnju ¢ine sve aktivnosti koje povecavaju vrijednost dobivenih uéinaka u bilo kojoj

fazi tog procesa)®

6 1bid, str.3
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Za ponavljanje

. Sto je ekonomija i kako se ona dijeli?

Navedite podjelu ekonomske znanosti?

. Kojaje raziika izmedu mikro i makro ekonomije?

. Sto je ekonomika poduzeéai kako se ona dijeli?

. Kojaje raziika izmedu posebne i opée ekonomike poduzeéa?

. Sto je predmet ekonomike poduzeéa?

11



ZADATAK 1L

Navedite primjer iz domene:

a) makroekonomije,
b) mikroekonomije,
c) ekonomike

i objasnite odgovor.

12
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2 OSNOVNE ZNACAJKE PODUZECA

U prethodnom poglavlju rekli smo da se ekonomika, kao jedna od kljuénih mikroekonomskih
znanosti, bavi glavnim pitanjima ucinkovitosti poslovanja na razini gospodarskih subjekata
odnosno poduzeca. Stoga je osnovni cilj ovog poglavlja definirati pojam poduzeda, pojasniti
njegove znacajke kao i vrste poduzeca koje se javljaju u gospodarstvima razlicitih zemalja.

2.1 POJAM PODUZECA

Poduzece je samostalna gospodarska, tehnictka i drustvena cjelina u vlasnistvu odredenih
subjekata, koja proizvodi dobra ili usluge za potrebe trzista, koriste¢i se odgovarajucim
resursima i shoseci poslovni rizik, radi ostvarivanja dobiti i drugih ekonomskih i drustvenih
ciljeva’.

Ranije smo spomenuli kako je cilj svakog poduzec¢a ostvarivanje dobiti, odnosno
maksimalizacija pozitivhe razlike izmedu ukupnih prihoda i rashoda. Medutim,potrebno
jenaglasiti kako se svako poduzece, u toj utrci za profitom ili dobiti, susrece sa trzisnim i
tehnoloskim ogranitenjima. TrZisna ogranicenja definiraju se kao uvjeti pod kojima poduzece
kupuje i prodaje output (dobra ili usluge), dok su tehnoloska ogranicenja svaki nacin
pretvaranjainputa u output $to predstvlja tehniku proizvodnje?.

Poduzecde je sloZen sustav koji nastaje, djeluje, razvija se i nestaje ovisno o uspjesnosti
ostvarivanja gospodarskih i drugih drustvenih ciljeva.
Ono je

ekonomski, tehnoloski, pravni i socioloski sustav

Kao ekonomski sustav:
- poduzece je gospodarska cjelina u kojoj se obavlja odredena djelatnost proizvodnje ili
pruzanja usluga
- moze biti podijeljeno na vise manjih cjelina
- financijski je samostalna organizacija, ali je poslovno povezano s drugim subjektima u
okviru nacionalnog gospodarstva

7 Jelavié, A., Ravli¢, P., Starfevié, A., Samanovic, 1.,(1995), Ekonomika poduze¢a, 4. Izdanje, Ekonomski fakultet
Zagreb, Zagreb, str. 49.
8 1bid, str. 67
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- na njegovo poslovanje utjece vanjska okolina (drustvo, drzava i trziste)

Kao tehnoloski sustav:
- u kojem se obavljaju razliciti procesi transformacije proizvodnih ¢cimbenika {(inputa) u
proizvode i usluge (outpute), primjenom odgovarajuéih tehnologija i tehnika

Kao pravni sustav:
- poduzecde stjece odredena prava i preuzima obveze u poslovnom i pravnom prometu
s drugim subjektima drustva

Kao socioloski sustav:
- poduzede je zajednica ljudi koji u njima rade

Svako poduzece ima odredenu strukturu, odnosno sastavnice i to:
» objektivnu,
» subjektivnu i

» ustrojbenu

Objektivnu sastavnicupoduzeca Cine sredstva bez kojih poduzece ne moze djelovati (zgrade,
strojevi, materijali, proizvodi, novac idr.).

Subjektivnu sastavnicu Cine znanja i stvaralacke ideje, kao i ljudi koji vode poslovanje i pokrecéu
sredstva poduzeca.

Ustrojbena sastavnicaodreduje nacin povezivanja sredstavairada u jednu cjelinu, omogucuje
uskladeni rad osoblja i vodenje poslovanja prema ostvarenju poslovnih ciljeva.

2.2 VRSTE PODUZECA

Svako je poduzece poseban sustav koji se po mnogim obiljezjima svoje strukture i nacina
funkcioniranja razlikuje od ostalih poduzeca. Izmedu pojedinih poduzeca mogu se utvrditi
odredene slitnosti (zajednitka obiljezja), koja omogucuju podjelu poduzeéa na temelju
izabranih kriterija. Tako razlikujemo poduzeca:

» Prema djelatnosti

- mogu se razlikovati poljoprivredna, Sumarska, ribarska, rudarska, industrijska,
gradevinska, trgovacka, prometna, turisticka, ugostiteljska i komunalna poduzeca

- vrsta gospodarske djelatnosti kojom se poduzece bavi znacajno odreduje ostala
obiljezja njegove ekonomske-tehnicke strukture i djelovanja

14



» Prema veli¢ini®

- najpoznatiji su sljededi kriteriji:broj zaposlenika, vrijednost ulozenog kapitala, veli¢ina
ostvarenog godisnjeg prihoda, vrijednost ukupne aktive, vrijednost stalnih sredstava,
veli¢ina ugradene pogonske snage itd.

Tablica 1: Razlikovanje poduzeca prema broju zaposlenih

Red.br Skupine poduzeca RH EU SAD
1. Mikropoduzeca 0 -9 zaposlenih 0-9 zaposlenih 0-19 zaposlenih
2. Mala poduzeda 10-49 zaposlenika 10-99 zaposlenika 20-99 zaposlenika

3. Srednja poduzeca 50-249 zaposlenika 100-499 zaposlenika  100-499 zaposlenika
Izvor: Izradili autori prema Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeca, 2. izdanje, Ekonomski fakultet, Osijek, str. 9

Prema nekim shvacdanjima mala poduze¢a obuhvacaju proizvodne organizacije koje

zaposljavaju manje od 100 radnika i neproizvodne organizacije koje zaposljavaju manje od 50
radnika.'®

Podjela poduzeca prema velicini ima svoje prakticno znacenje, zato $to ukazuje na njihov
poseban pocetni polozaj u odnosu na poslovni uspjeh. Veli¢ina poduzeéa u odredenim
situacijama moze biti njihova prednost ili nedostatak (tablica 2.)

Tablica 2: Prednosti i nedostaci velikih poduzeéa

Podrobna podjela rada i specijalizacija Otezano obavljanje djelotvorne

zaposlenika kontrole

Masovna proizvodnja sa shiZzenim Problemi komuniciranja i funkcioniranja

troskovima organizacije

Lakse financiranje istrazivackog rada i Rizik visokih troSkova pri slabom

inovacija iskoristenju kapaciteta

Isplativija amortizacija poslovanja Smanjena motivacija zaposlenika za
uspjeh poduzeca

Ucinkovitije nabavijanje i prodaja Sporost u prilagodbi poduzeca trzisSnim

velikih kolicina promjenama

Bolje koristenje pomocnih djelatnosti Povecana odgovornost za promjene u

okolini poduzeca
Izvor: Izradili autori prema Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeca, 2. izdanje, Ekonomski fakultet, Osijek, str. 9

% Zakon o ratunovodstvu, NN 109/07
10U Hrvatskoj je prihvacena podjela sektora malih i srednjih poduzeca EU na tri skupine, a koja je sli¢na podijeli

koja se koristi u SAD (tablica 1.)
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Sa stajalista ekonomske ucinkovitosti poduzeée bi u odredenim uvjetima trebalo imati
optimalnu veli¢inu'l. Pri odredivanju optimalne velifine poduzeéa, koristi se marginalna
analiza, to jest ekonomska analiza koja se temelji na graniénim (dodatnim) velicCinama.
Poduzecu se isplati rast njegove velicine sve dok troskovi organiziranja dodatne djelatnosti
unutar poduzeca ne budu jednaki troSkovima pribavljanja potrebnih dobara na trzistu.

» Prema kljuénom resursu
- poduzeca se prema kljucnom resursu mogu razvrstati ovisno o tome koji resurs je
najvise zastupljen i prema tome bitno utjece na uspjesnost djelovanja poduzeca

Slika 4: Kljuéni resursi poduzeca

a) Stalna sredstava

b) Obrtna sredstva

c)Radna snaga

Izvor: Izradili autori prema Jelavi¢, A., Ravli¢, P., Starfevi¢, A., Samanovic, 1., (1995), Ekonomika poduzec¢a,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 130

11 poduzece je optimalno ako moZe poslovati na onom stupnju iskoristenja kapaciteta na kojem se ostvaruje
maksimalni dobitak.
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Slika 1: Primjer kapitalno intezivhog

a) Stalna sredstva = kapitalno intenzivna poduzeca poduzeéa

- automatizirana su i koriste u velikoj mjeri stalna

sredstva (opremu) umjesto radne snage

- njihovi kapaciteti mogu biti ekonomski vrlo
ucinkoviti,omoguciti niske troskove, ali samo u
uvjetima masovneproizvodnje

Naime,svaki pad stupnja iskoristenja kapaciteta
moze ih brzo dovesti u situaciju ostvarivanja gubitaka

(primjerice proizvodnja automobila sl.)

lzvor: www.toyota-global.com (15.02.2013.)

b) Obrtna sredstva
- neka poduzeca su intenzivna u koristenju obrtnih sredstava
- u mnogim poduzeéima najvedi dio cijene kostanja njihovih proizvoda &ini vrijednost
potrosenog materijala ili energije
- takva poduzeda moraju posebnu pozornost posvetiti upravljanju materijalom i
racionalnosti koriStenja materijala u proizvodnji

c) Radna snaga = radno intenzivna poduzeca
- veliki broj zaposlenika, intenzivno koriste radnu snagu
- poduzeca koja u svojoj proizvodnji razmjerno vise koriste radnu snagu u odnosu na
koli¢inu drugih resursa proizvode dobra ru¢ne izrade s malim sadrzajem materijala
(primjerice berba kave ili duhana sl.)

lzvor: www.gospodarski.hr (15.11.2012.)

U sljedecoj tablici je prikaz prednosti i nedostataka radno intenzivne i kapital intenzivne
tehnologije njihovom usporedbom.
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Tablica 3:Usporedba radno intezivne i kapital intezivne tehnologije

Radno intenzivna tehnologija Kapital intenzivna tehnologija
Broj radnika 200 Broj radnika 50
Nadnice 2 Nadnice 2
Troskovi rada 400 Troskovi rada 100
Troskovi kapitala 100 Troskovi kapitala 900
Ukupno 500 Ukupno 1000
Broj radnika 200 Broj radnika 50
Nadnice 10 Nadnice 10
Troskovi rada 2000 Troskovi rada 500
Troskovi kapitala 100 Troskovi kapitala 900
Ukupno 2100 Ukupno 1400

Izvor: Dobre, R., (2007), Ekonomika poduzeca, n.s.Zadar.

¥ Prema viasnistvu
Podjela poduzeca prema vlasnistvu bitna je zbog utvrdivanja nac¢ina upravljanja poduzec¢em.

Slika 5: Podjela poduzeéa prema viasnistvu

ZADRUZNA MJESOVITA

PRIVATNA JAVNA

Izvor: Izradili autori prema Jelavi¢, A., Ravli¢, P., Star&evi¢, A., Samanovic, 1., (1995), Ekonomika poduzeéa,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 78-79

a) Privatna poduzeéa

- u privathom vlasnistvu su poduzecéa pojedinih (individualnih) vlasnika i zajednicka
poduzeca veceg broja vlasnika (ortastva i dionicka drustva)

- poduzecde u pojedinacnom vlasnistvu osniva jedna osoba (poduzetnik) i u njega unosi
svoj kapital
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- zaposljava obitno manji broj radnika, a medu njima mogu biti €lanovi njegove obitelji
(npr. trgovina na malo, ugostiteljstvo, usluzne djelatnosti i sitna industrija...)

- U privatna poduzeca s vise vlasnika ubrajamo sve oblike trgovackih drustava koja se
razlikuju po svom pravnom obliku

b) lJavna poduzeéa

- mogu biti drustvena (u vlasnistvu sindikata, crkve, mirovinskih fondova i raznih
udruga...) i drZzavna(u vlasnistvu i pod kontrolom drzave)

- bave se proizvodnjom i uslugama od posebnog druStvenog interesa, a ne sluze
stvaranju profita

- djelatnosti u kojima postoje drzavna poduzeca jesu:

> veliki tehnicki sustavi (elektroprivreda, zeljeznicki i poStanski promet),

» komunalne djelatnosti ( vodovod i kanalizacija, gradska Cistoca, javni prijevoz) i

» djelatnosti ¢uvanja, odrzavanja i koristenja javnih dobara (Suma, nafte, ugljenai dr.)

¢) Zadruina poduzeca

- osnivaju zadruge radi obavljanja gospodarske djelatnosti u interesu zadrugara

- poslovanjem zadruznog poduzeca upravljaju zadrugari i radnici koji su u njima
zasnovali radni odnos

- sama zadruga nije poduzece, zato Sto joj nije cilj ostvarivati dobit ve¢ unapredivati
djelatnost svojih clanova

- cClanovi zadruge u pravilu zadrzavaju vlasni$tvo na sredstvima za rad koje unose u
zadrugu

- uglavnom se osnivaju u poljoprivrednoj proizvodniji, trgovini i kreditnoj djelatnosti

d) Mjesovita poduzeca

- su u kombiniranom vlasniStvu drZave i privatnih osoba ili nastaju nekom drugom
kombinacijom vlasnistva
- mjesovito je, takoder, poduzece nastalo udruzivanjem kapitala domacih i stranih
subjekata
(korisna u zemljama u razvoju zato $to omogucuju kontrolu djelovanja stranog kapitala,
prilagodbu njihova djelovanja interesima zemlje u kojoj su osnovana, zaposljavanje domacdeg
stanovnistva, koristenje stranih iskustava isl.)
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» Prema pravnom obliku*?

a) Javno trgovacko drustvo (j.t.d.)
b) Komanditno drustvo (k.d.)
c) Drustvo s ogranicenom odgovornoséu (d.o.o.)

d) Jednostavno drustvo s ograniéenom odgovornoscu (j.d.0.0.)

e) Dioni¢ko drustvo (d.d.)

Javno trgovacko drusivo osnivaju dvije ili vise osoba na temelju ugovora. Svi ¢lanovi (ortaci)
odgovaraju (jamce) za obveze drustva neograniceno cjelokupnom svojom imovinom.

Komanditno drustvo (tal. accomandante= dionicar) smatra se drustvom osoba (personalnim
drustvom), ali ima i neka obiljezja drustva kapitala.
Uvijek se udruzuju dvije vrste ¢lanova:
1. Komplementari (javni ortaci, unutarnji ¢lanovi) koji za obveze drustva odgovaraju
neograniceno, tj. cjelokupnom svojom imovinom i oni upravljaju poslovima drustva.
2. Komanditori (tajni ortaci, vanjski clanovi) koji za obveze drustva odgovaraju samo do
visine kapitala koji su unijeli u drustvo, a obi€éno ne sudjeluju u radu drustva, ali imaju
pravo na razmjeran udio dobiti koju ostvari drustvo.

Drustvo s ogranitenom odgovornoséu (d.o.o0.) ubraja se u trgovacka drustva kapitalnog
oblika, premda ima neka obiljezja drustva osoba.

Clanovi drutva su suvlasnici koji u imovini druétva, odnosno u osnovnoj glavnici sudjeluju s
odredenim ulogom.

Drustvo za svoje obveze odgovora cjelokupnom imovinom, a ¢lanovi drustva (ulagaci) imaju
ograni¢enu odgovornost. Clanovi odgovaraju (jamée za obveze drudtva) samo do visine
uloZzenog kapitala.Ulozi mogu biti u novcu, stvarima i pravima izrazenim u novcanoj
vrijednosti. Visina uloga pojedinih ulagaca ne mora biti jednaka.

Jednostavno drustvo s ogranicenom odgovornoscu (j.d.o.o.) je kao Sto i sam naziv govori
pojednostavljeni oblik drustva s ogranicenom odgovornoséu. Ono je novina, te je nacica
klasichog drustva s ogranicenom odgovornoscéu. Na j.d.o.o., izuzev kad se izricito Zakonom
nesto drugo predvida, na odgovarajucéi nacin primjenjuju odredbe koje vrijede za klasi¢no
drustvo s ograni¢cenom odgovornoscu. Ovaj oblik drustva kreiran je za nove poduzetnike s
ciliem $to manjih pocetnih troskova osnivanja.

12 7akon o trgovatkim drustvima (Prodis¢enitekst), NN 152/11., NN 111/12
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Dionicko drustvo (d.d.) je drustvo kapitala koje sredstva za osnivanje, poslovanje i razvoj
pribavlja izdavanjem dionica. Dionickim drustvom (korporacijom) nazivamo takvo trgovacko
drudtvo koje je odvojeni pravni subjekt od pojedinacnih vlasnika {dionicara). Osobna
odgovornost vlasnika ograni¢ena je na iznos njihova pojedinacnog ulaganja u drustvo.
Osnivaci mogu utemeljiti dionicko drustvo na dva nacina:

1. Otkupom svih dionica pri osnivanju (simultano ili istodobno osnivanje) i
2. Upudivanjem javnog poziva na otkup odnosno prodaju dionica (sukcesivno ili
postupno osnivanje)

Ugovorom o osnivanju utvrduje se osnovna glavnica, tj. iznos sredstva koji je potreban za
osnivanje i rad drustva .Osnovna glavnica dijeli se na odreden broj dionica ¢ije su nominalne
vrijednosti jednake.

Dionice su priznanice o uloZzenom kapitalu i vrijednosni papir koji predstavljaju dio osnovne
glavnice d.d. mogu se izdavati na ime ili na donositelj. Prava dionicara ovise, ne samo o broju,
nego i vrsti dionice koje drze . Dionice se tradicionalno dijele na dvije tipi€ne vrste a to sul3:

1. obitne ili redovne dionice, i

2. povlastene ili peferencijalne dionice

BMeigs, Meigs, Accounting, cit. dje. str. 558-559. ili Orsag, Santini, Gulin, Uvod u ekonomiku vrijednosnih
papira, Institut za javne financije, Zagreb, 1991., str. 32.
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Za ponavljanje

Sto Jje poduzeée i koje su njegove znalajke ?
Koje su bitne sastavnice poduzeéa?
Koje vrste poduzeéa postoje?

. Koje su prednosti i nedostaci velikih poduzeéa?
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ZADATAK 1.

Odaberite jedno poduzece i napisite o kojoj je vrsti poduzeéa rijec i to
prema:

1. djelatnosti
velicini

w N

kljucnom resursu

s

viasnistvu
pravnom obliku

ol

V.
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3 TEORUA PROIZVODNIE

Osnovu gospodarskog zivota ljudi €ine potrebe, &ijim se zadovoljavanjem ljudi dobro osjecaju.
Potrebe se javljaju kao osjecaj da nesto nedostaje, a popraceno je zeljom da se taj nedostatak
ukloni, odnosno da se potreba zadovolji.* Potro$na dobra su dobra kojima zadovoljavamo
potrebe, a mogu biti materijalna (hrana) ili nematerijalna (npr. radno mjesto).

Kako su ljudske Zelje neograniCene, a resursi ograniceni u cjelokupnom ekonomskom
(gospodarskom) sustavu djeluje zakon ogranicenosti koji predstavlja nesrazmjer izmedu nasih
Zelja za zadovoljenjem potreba i moguénosti zadovoljenja potreba.

3.1 CIMBENICI PROIZVODNJE

U uvodnom dijelureceno je, izmedu ostalog, kako je u srediStu proucavanja ekonomike
proces proizvodnje. Medutim, uvazavajuci Cinjenicu o djelovanju zakona ogranicenosti,
odnosno neogranic¢enosti ljudskih zelja (potreba) i ograni¢enosti resursa, tada se proizvodnja
moze definirati kao utjecaj ljudi na prirodu u cilju zadovoljavanja potreba, ili stvaranje dobara
i usluga koje su ljudi spremni platiti, a uklju¢uje takoder i aktivnosti koje osiguravaju da se oni
dostave na vrijeme i u prostor koji su kupci odabrali.

Dobra koja se koriste u procesu proizvodnje zovu se ekonomski izvori ili proizvodni resursi
(inputi).

Na primjer, za pekarnicu inputi ukljucuju: rad zaposlenika, sirovine poput brasna i
Secera, te kapital ulozen u peci, miksere i drugu opremu koja je potrebna za
proizvodnju proizvoda poput kruha, kolaca i poslastica.

Inputi se mogu podijeliti u Cetiri kategorije®:

1. Rad - svaki oblik umnog i fizickog djelovanja ljudi u proizvodnji roba i usluga. Broj
radnika, njihovo obrazovanje i iskustvo, te motivacija za rad najznacajnije odreduje
NACIONALNI PROIZVODNI KAPACITET.

Rad se sastoji od vremena koje ljudi provedu u proizvodnji- primjerice radedi u tvornici
automobila, obradujuéi zemlju, poducavajudiili pekudi pizze, kruh itd.

2. Kapital — oprema, alati strojevi, gradevinski objekti, prijevozna sredstva, razmjene
vjestine koje sudjeluju u proizvodnji dobara i usluga. Prema tome kapital ¢ine trajna
dobra gospodarstva, proizvedena kako bi proizvodila druga dobra.

14 0snovne bioloske potrebe — potrebe o kojima ovisi opstanak ljudi. (potrebe za hranom, odje¢om, stanovanjem,
briga o zdravlju itd.). Duhovne potrebe- - one proizlaze iz tradicije i kulture. (potrebe za putovanjem, znanjem,
zabavom itd).

15 Samuelson, P.,A., Nordhaus, W.,D., Ekonomija - 18. izdanje, MATE, Zagreb, 2005., str.9.
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3. Zemlja (Prirodni izvori) — poljoprivredna i gradevinska zemlji$ta, rudna bogatstva,
plovne rijeke, prirodne luke, Sume itd.

4. Poduzetnistvo — talent za razvitak novih proizvodnih postupaka i novih proizvoda kao
i organizacija proizvodnje da bi oni postali pristupacni.

Slika 6: Funkcioniranje proizvodnog sustava

INPUTI PROCES PROIZVODNIJE OUTPUTI
—>

* Rad

* Promjena oblika * Proizvodi
* Sredstva za proizvodnju

(- -- -+ * Promjenavremenai - - -~ *  Usluge (radni uginci)
mjesta uporabe

1
|
1
1
1
1
|
1
1
1
1
|
1
1
1
[

v

4________________

. FINANCIJSKI REZULTAT
TROSKOVI - __ > PRSI PRIHODI

Izvor: Izradili autori prema Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeca, 2. izdanje, Ekonomski fakultet u Osijeku,
Osijek, str. 41

3.2 OBLICI SREDSTAVA

Prema nacinu funkcioniranja u poslovnom procesu sredstva za proizvodnju se dijele na:
a) STALNA

b) OBRTNA
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3.2.1 Stalna (osnovna, radna) sredstva

Stalna sredstva su dugotrajno vezana u procesu poslovanja poduzeca, postupno se trose i u
dugom razdoblju ukupnu svoju vrijednost prenose na gotove proizvode i usluge, a svojom
supstancijom (sadrzajem) ne ulaze u sastav dobivenih proizvoda.

ZnacCajke stalnih sredstava koje bitno odreduju njihov izbor i ekonomsku ucinkovitost
koristenja jesu vrijednost i kapacitet (one su medusobno povezane zato $to stalna sredstva
veceg kapaciteta obitno imaju i vecu vrijednost).

Podkapacitetompodrazumijeva se sposobnost poduzeca ili njegova dijela (radionice,
radnog mjesta, stroja 1 sl.) da u odredenom vremenu proizvede odredenu koli¢inu u¢inaka
(proizvoda ili usluga) dane razine kakvoce.

Vrste kapaciteta:
» Teoretski (ugradeni, maksimalni)
» Tehnicki
» Radni (realni, proizvodni, normalni)

Teoretski (maksimalni) kapacitet je kapacitet koji ovisi samo o tehnickim znacajkama
odredenog sredstva za rad.

Veli¢ina teoretskog kapaciteta stroja moze se izraziti satima njegova maksimalno moguceg
rada u jednoj godini (npr. 365 dana x 24 sata = 8.760 sati). Teoretski kapacitet rada za neki
stroj je stupanj do kojeg ¢e on izvrdavati odredenu funkciju ili korisni rad (npr. broj proizvoda
na sat) ako radi neprekidno (bez gubitaka vremena zbog praznog hoda ili tehnickog
odrZavanja) u granicama svojih tehnickih moguénosti.

Tehnicki kapacitet izracunava se tako Sto se od teoretskog kapaciteta oduzima vrijeme
potrebno za tekuce i investicijsko odrzavanje.

Maniji je od teoretskog za gubitke vremena zbog odrzavanja (npr. pri mjerenju kapaciteta
stroja uzimaju se u obzir gubici vremena za prazan hod i odrZzavanje stroja).

Radni kapacitet izracunava se tako $to se od veli¢ine tehnickog kapaciteta oduzima vrijeme
potrebno za sve objektivno uvjetovane prekide rada (vrijeme odmora, neradni danii blagdan).

Stupanj iskoristenja kapaciteta utvrduje se sastavijanjem u odnos ostvarenog ucinka prema
radnom kapacitetu'®. Moze se izraziti i u postotku.

16 |bid, str. 43.
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Ostvarena proizvodnja
Stupanj iskoristenja = x 100
kapaciteta Kapacitet

Primjeri mjerenja

a) stupanj iskoristenja kapaciteta zasijane povrsine u hektarima
obradivog zemljista = x 100

povrsine predvidene za sjetvu

b) Stupanj iskoristenja kapaciteta ostvareni ucinak u tonskim kilometrima
transportnog sredstva = x 100

mogudi ucinak u tkm

c) Stupanj iskoristenja kapaciteta broj odradenih radnih dana (sati)

stroja = x 100
predvideni broj radnih dana (sati)

d) Stupanj iskoristenja ostvareni ucinak (broj noéenja)

kapaciteta hotela = x 100
mogudi ucinak (broj posjetitelja x broj dana)

PRIMIJER 1.

Kuhinja hotela ima kapacitet 200 obroka na dan, ali se svakodnevno priprema 180 obroka kuhane
hrane.

Rjesenje:

ostv.proizvodnfa
X

180
Stupanj iskoristenja kapaciteta kuhinje = 100 = 200 x 100 = 90%

kapacitet

U ovom primjeru stupanj iskoristenja kapaciteta iznosi 90 %, sto znaci da se ne koristi 10 %
raspoloZivih kapaciteta kuhinje
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PRIMIJER 2.

Realni (radni) kapacitet ( Q

maksimalni kapacitet ( Q

max )

real

) iznosi 80% od maksimalnog kapaciteta. lzracunajte

ako proizvodnja od 198 000 t predstavlja premasenje plana

od 10%, a planirana proizvodnja( Q) iznosi 90% od realnog (radnog) kapaciteta.

Rjesenje:

Planirana proizvodnja

<

Realni kapacitet

Maksimalni kapacitet '<

/'
= _Q x 100
0,
110 = 198000 x 100
pl
Q, =180000t
~
—
Q., = —— x100
rcal
180000
90 = x 100
- real
Q,,, =200 000 t
—
—
Qo= L x 100
a (‘? max
200000
0= —— x100

—

- max

Q.. =250000t
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PRIMIJER 3.
Pogon sadrZi 60 strojeva od kojih 50 je u radu, a 10 u rezervi. Radi se u tri smjene, i tijekom
mjeseca svibnja strojevi su radili 25 500 sati. lzracunajte za mjesec svibanj:
a) Maksimalni kapacitet pogona
b) Realni ( radni) kapacitet pogona ako su tijekom mjeseca bila 4 neradna dana i
radilo se po 7,5 sati u svakoj smjeni
c) Stupanjiskoristenja realnog (radnog) kapaciteta

Rjesenje:
a) Maksimalni kapacitet pogona :

Q___=31dan x 24 sata x 60 strojeva = 44 640 sati

b) Realni ( radni) kapacitet:

Q

= 27 dana x 3 smjene x 7,5 sati u smjeni x 50 strojeva uradu= 30375

=it
c) Stupanjiskoristenja realnog (radnog) kapaciteta:
_ 25500
33375

=0,764 ili 76,4%

3.2.2 Obrtna sredstva

Obrtna sredstva su oblici kratkotrajnih ulaganja u poslovanje poduzeca, a njihovi pojavni oblici
su:
» NovcCanasredstva (u blagajniinaziro racunu, devizna sredstva i kratkorocni vrijednosni
papiri)
» Predujmovi i materijal u Sirem smislu (sirovine, rezervni dijelovi, sitni inventar, alat,
ambalaza i auto gume)
» nedovr$ena proizvodnja (sva ulaganja ostvarena u proizvodnji u odredenom razdoblju)
» Gotovi proizvodi i usluge
» Potrazivanja od kupaca (pravo naplate prodanih proizvoda i usluge)

Obrtna se sredstva u cijelosti potrose u jednom procesu proizvodnje i svoju vrijednost prenesu
na gotove proizvode i usluge, a jedan dio obrtnih sredstava ulazi i svojim sadrzajem u sastav
gotovih proizvoda (npr. potroseno brasno ulazi u sastav proizvedenog kruha i sl.). Obrtna
sredstva kruze u procesu proizvodnje i mijenjaju svoj oblik, primjerice poduzetnik za novac
kupuje materijal, placa radnu snagu, usluge i sl. Materijal dalje izdaje u proizvodnju, a po
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zavréenoj proizvodnji dobiva gotove proizvode, prodaje ih i na koncu naplacuje, te tako opet
dolazi do nov€anog oblika.

Slika 7: Obrtanje sredstava u procesu proizvodnje

Zaliha Proizvodnja u Gotowvi proizvodi

materijala tijeku (R)
(M) (P)

funkcija nabave funkcija proizvodnje funkcija prodaje

Izvor: Izradili autori prema Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeéa, 2. izdanje, Ekonomski fakultet u Osijeku,
Osijek, str. 45

Koeficijent obrtanja pokazuje koliko obrtaja neko sredstvo napravi u jednoj godini. Ono je
izraz aktivnosti poduzeca, tj. protocnosti njegovih sredstava .

Kod stalnih sredstava koeficijent obrtanja je <1, dok je kod obrtnih sredstava >1

Koeficijent obrtaja izra¢unava se tako $to se VRIJEDNOST UKUPNO UTROSENIH SREDSTAVA DUELI S
VRIEDNOSCU UKUPNO ULOZENIH (PROSIECND KORISTENIH, ANGAZIRANIH) SREDSTVA U POSLOVANJU.

Za obrtna sredstva koeficijent obrtanja se moze utvrditi kao odnos izmedu ukupnog prometa
nekog sredstva i prosjecno koriStenog iznosa sredstava, a za stalna sredstva se utvrduje
stavljanjem u odnos godisnje otpisane vrijednosti stalnog sredstva s nabavnom vrijednoscu
tog sredstva.”’

Gdje je:

Up - ukupni promet
Pos - prosjeéna raspoloZiva obrtna sredstva poduzeca u jednoj godini
K, - koeficijent obrtanja

17 |bid, str. 43.-45.
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Takoder, moguce je izracunati prosjeéno trajanje obrtaja (kroz prosjeéne dane vezivanja), koje
oznacuje vrijeme potrebno da bi se ostvario kruzni tok, odnosno jedan proizvodni ciklus, i to s
pomocu formule:

Gdje je:

d —dani vezivanja
Ko — koeficijent obrtanja
360 — broj dana u godini

PRIMIJER 1.
Poduzede je u jednoj godini ostvarilo prihod od 780 000 kn. Za ostvarenje tog prihoda
koristilo se je obrtnim sredstvima u visini od 264 000 kn. lzracunajte:
a) Koeficjent obrtaja obrtnih sredstava
b) Dane vezivanja obrtnih sredstava
c) Potrebna obrtna sredstva za iducu godinu ako se planira prihod od 945 000 kn i
smanjenje dana vezivanja obrtnih sredstava na 110.
Pri izracunavanju uzmite da godina ima 360 dana.
Rjesenje:
Up 780000
a) Kg= == —=—=
P 264000

05

7

U promatranoj godini obrtna sredstva su se obrnula 2,95 puta.

360
b) d= —==122
K

(4]

Za jedan obrt obrtnih sredstava u promatranoj godini bilo je potrebno 122 dana.

c) d:ﬂ.
Kﬂ
360 360
110 = Ky= ——= 3,27
) 110
= >
3,27 = M =——>P __=288990 kn

Za poduzetnika je najpovoljnije ako moze napraviti vedi broj obrtaja u 1 godini. Tako proizvodac koji s
10 000 kn uloZenog kapitala u jednoj godini ostvari proizvednju i prodaju u vrijednosti od 40 000 kn (
koeficijent obrtaja je 4) mozZe imati dvostruko veci dobitak od proizvodaca koji s tim istim kapitalom (i
drugim jednakim uvjetima) ostvari proizvodnju i prodaju vrijednu 20 000 kn ( koeficijent obrtaja je 2).



3.3 UKUPNI, PROSJECNI | GRANICNI PROIZVOD

Spomenuli smo kako je cilj gotovo svakog poduzeéa maksimalizacija dobiti odnosno profita,
medutim da bi se poduzece kvalificiralo za realizaciju maksimalnog profita odabrana tehnika
proizvodnje mora biti:
> tehnoloski efikasna koja postoji kada poduzece nije u stanju povecati output bez
istovremenog povecanja inputa, i
» ekonomski efikasna koja postoji kada je ukupni trosak proizvodnje odredenog
outputa sveden na minimum

Drugim rije¢ima, poduzeca uvijek pokusavaju proizvesti maksimalnu razinu proizvodnje uz
dane inpute, izbjegavajuci trosenje kad god je to mogucée. Troskovi poduzeca su kljuéna
odrednica njegovih odluka o proizvodnji i cijeni, a mogu ovisiti 0 vremenskom horizontu u
kojem se ispituju. Prema time valja razlikovati:

Proizvodnja u kratkom vremenskom razdoblju
Proizvodnja u dugom vremenskom razdoblju

Kratki rok ili kratko vremensko razdoblje

Kratko vremensko razdoblje je razdoblje u kojem je proizvodac u stanju varirati veli¢inu tek
nekih ¢imbenika proizvodnje ili inputa {(npr. rada) dok su veli¢ine drugih inputa fiksnog ili
nepromjenjivog karaktera (npr. kapitala).

Za izracunavanje tri vazna pojma proizvodnje: ukupnog, prosjecnog i granicnog proizvoda,
poglavlje zapocinjemo s proizvodnom funkcijom koja predstavlja odnos inputa i razine
proizvodnje. Proizvodna funkcija (funkcija proizvodnje) pokazuje maksimalnu koli€inu
proizvoda (output) koju neko poduzece moze proizvesti uz svaku kombinaciju inputa?®.

Drugim rijeéima, proizvodna funkcija predstavlja odnos izmedu koliéine ulaznih
elemenata utro$emh u proizvodnju dobra 1 koli¢ine tog proizvedenog dobra

18 pindyc, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija , 5. izdanje, MATE, Zagreb, str .178
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Primjer 1: Magdalenine proizvodnje kruha

Pretpostavimo kako je velicina Magdalenine pekare fiksna i kako Magdalena moZe promijeniti kolic¢inu
proizvedenog kruha samo promjenom broja radnika. Ova pretpostavka realisticna je na kratki rok, ali nije
na dugi rok. Magdalena ne moze preko noci izgraditi vecu pekaru, ali to moze uciniti unutar godine dana.
Stoga ovu pretpostavku ili analizu treba promatrati kao opis odluka o proizvodnji s kojima se Magdalena
suocava u kratkom roku.*

Dugi rok ili dugo vremensko razdoblje

Dugo vremensko razdoblje je razdoblje u kojem su svi Cimbenici proizvodnje (rad, kapital,
zemlja) promjenjivog karaktera.

U dugom roku proizvodac je u stanju mijenjati, povecavati veliinu svih zaposlenih
cimbenika.

Primjer 2: Magdalenine proizvodnje kruha

U dugom roku Magdalena moze promijeniti koli¢inu proizvedenog kruha mijenjajuéi velicine svih
cimbenika proizvodnje {inputa). Magdalena moze izgraditi {prosiriti) pekaru, moZe zaposliti vise radnika,
nabaviti dodatnu opremu itd.

3.3.1 Proizvodna funkcija (funkcija proizvodnje)

Funkcija proizvodnje je odnos izmedu kolicine ulaznih elemenata utrosenih u proizvodnju
dobra i koli¢ine toga proizvedenog dobral®.

Rije€ je o funkciji koja pokazuje maksimalnu koli¢inu proizvoda (output) koju neko poduzece
moZe proizvesti uz svaku zadanu kombinaciju inputa?°.

Daje odgovor na pitanje: Koliko proizvoda moZemo dobiti ukoliko imamo fiksne
kolicine inputa?

¥ Mankiw, N.,G.,(2004), Osnove ekonomije, 3. izdanje, MATE, Zagreb, str.273.
20pindyc, S.,R., Rubinfeld,L.,D. op.cit.
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Qdgovor u praksi ovisi o stanju tehnologije i znanju o inZzenjerstvu. Bilo kada, uz zadano
raspoloZivo tehnicko znanje, zemlju, strojeve itd., samo se odredena koli¢ina automobila,
zubne paste ili kruha moZe dobiti iz zadane koliCine rada. l upravo taj odnos
izmedu koliine potrebnih inputa i kolicine proizvoda koja se
moie se postiéi predstavlja proizvodnu funkciju?.

Na primjer, proizvodna funkcija moze opisivati broj osobnih racunala koji se moze
proizvesti u tvornici povrsine 10.000 m?uz odredeni broj radnika na tekucoj traci. Isto tako,
moze opisivati i koliki urod poljoprivrednik moze ocekivati upotrijebi li odredeni broj
poljoprivrednih strojeva i radnika.

Vratimo se na primjer Magdalenine pekare. Tablica 4 prikazuje kako koli¢ina kruha koje po
satu proizvede Magdalenina pekara ovisi o broju radnika. Kao $to se vidi u prva dva stupca,
ako u pekari nema radnika, Magdalena ne proizvodi kruh. Kada radi 1 radnik, ona proizvodi 5
jedinica kruha. Kada su u pekari 2 radnika, ona proizvodi 12 jedinica kruha itd.

Tablica 4: Proizvodna funkcija proizvodnje kruha

0 0
1 5
2 12
3 15
il 17
5 18

Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE, Zagreb, str.
189

21 proizvodna funkcija omogucuje razli¢ite kombinacije inputa, pa razina proizvodnje moZe biti ostvarena na
razli€ite nacine. Na primjer, vino se moZe proizvoditi radno-intenzivnim metodama, upotrebom uglavnom radne
snage, ili kapitalno-intenzivnim metodama uz upotrebu strojeva i tek ponekog radnika.
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Slika 8: Graficki prikaz proizvodne funkcije proizvednje kruha

Ukupni +

proizvod

Proizvodna funkcija
(krivulja ukupnog proizvoda)

Y

i

i

i

i

i
-

Y

b

o
e

Rad

Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE,
Zagreb, str. 183

Proizvodna funkcija prikazuje odnos izmedu broja unajmljenih radnika i kolic¢ine proizvedenog
kruha. Ovdje je broj unajmljenih (zaposlenih) radnika, iz prvog stupca tablice, na vodoravnoj
osi , a koli¢ina proizvedenog proizvoda, iz drugog stupca, je na okomitoj osi. Kako se broj
radnika povecava, tako proizvodna funkcija postaje ravnija, sto odraZzava opadajuci granicni

- = ———
—— - ——————

proizvod.

Krivulja UP predstavlja granicu izmedu moguce i nemoguée Magdalenine proizvodnje kruha.?
Podrucje iznad krivulje UP predstavlja podrucje nemoguce i nedostupne proizvodnje jer u tom
slu¢aju Magdalena nema dovoljno raspolozivih inputa da bi proizvela odgovarajucu koliéinu
kruha koja se nalazi iznad same krivulje ukupnog proizvoda. S druge strane, podrucje ispod
krivulije UP jest podrucje moguce proizvodnje, znaéi proizvodnje koju Magdalena moze
realizirati. Medutim, u ovom podrucju proizvodnja kruha je tehnoloski neefikasna jer
Magdalena neadekvatno koristi raspoloZive inpute, tek one veliine outputa odnosno koli¢ine
proizvedenog kruha koje se nalaze na samoj krivulji UP predstavljaju i znace tehnolosku
efikasnost?.

Zapocinjuéi s proizvodnom funkcijom poduzec¢a, mogu se izracunati tri vaina pojma
proizvodnje: ukupni, prosjecni i granicni proizvod.

22 | uvjetima varijabilne koli¢ine rada ifiksne veli¢ine ostalih inputa.
2 Ferentak, 1., (2003), Pocela ekonomije, 2. izdanje, Ekonomski fakultet, Osijek, str. 102.-103.
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Pocinjemo s izracunavanjem ukupnog proizvodakoji odreduje ukupnu koli¢inu proizvedenog
proizvoda.

Slika 8 i 2. stupac tablice 4 prikazuje pojam ukupnog proizvoda. Ovdje one prikazuju kako
ukupni proizvod odgovara na povecanje primijenjene kolic¢ine rada. Ukupni proizvod krece od
nule za nula rada, odnosno kada Magdalena nema zaposlenog niti jednog radnika, te zatim
raste kako se primjenjuju dodatne jedinice rada, odnosno kako se broj angaziranih radnika
povecdava, dostizué¢i maksimum od 18 jedinica?* kruha kada je angazirano 5 radnika.

Medutim postavlja se pitanje: Koliko Magdalena treba zaposliti radnika i koliko
proizvoda proizvesti?

Naime, sa ovim pitanjem suocavaju se sva poduzeca na trzistu, ne samo Magdalena iz naSeg
primjera.

Kao korak prema razumijevanju odluka o tome koliko zaposliti radnika i koliko proizvoda
proizvesti daje granicni proizvod.

Granicni proizvod (inputa)je povecanje obujma proizvodnje koje nastaje iz dodatne jedinice
ulaznog elementa koji se koristi u proizvodnji.?> Drugim rije¢ima, to je dodatni proizvod
proizveden jednom dodatnom jedinicom inputa dok se drugi inputi drze nepromijenjenima.

izracunava se difeljenjem ukupne proizvodnje s ukupnim inputom :

A Ukupni proizvod
Granicni proizvod varijabilnog inputa =
(rad, kapital, zemlja) A Varijabilni input

(rad, kapital, zemlja)

24 7hog jednostavnosti ovdje koristimo jedinice, medutim to mogu biti kg, palete i sl.
25 Mankiw, N.,G.,(2004), Osnove ekonomije, 3. izdanje, MATE, Zagreb, str.272.
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Tablica 5: Grani¢ni proizvod rada proizvodnje

Broj radnika Ukupni Granicni proizvod
(Rad) proizvod rada
?f\ =(1-0) ra =(5-0) 5

1) 5 °

7
2 12

3
3 15

2
4 17

1
5 18

Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE,
Zagreb, str. 189

o T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e Em e e e e e e e e Em Em e e e e Em e e e e e e e e e e e = e e

Kada se broj radnika penje s 1 na 2, proizvodnja kruha raste sa 5 na 12 jedinica, tako da je granicni
proizvod 2. radnika 7 jedinica kruha. Kada broj radnika ide sa 2 na 3, proizvodnja kruha se
povecava sa 12 na 15, tako da je granicni proizvod 3. radnika 3 jedinice kruha.

Iz naseg primjera vidljivo je da granitni proizvod raste u pocetku, ali po€inje padati kad input
radadode na razinu 3., odnosno kada se broj radnika poveca sa 2 na 3.

37
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Slika 9:Grafi¢ki prikaz graniénog proizvoda proizvodnje kruha

-+

: : : : : t : Rad

Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE,
Zagreb, str. 183

Prosjecni proizvod (inputa) jest ukupni proizvod po jedinici istog Cimbenika
proizvodnje,izracunava se dijelienjem ukupne proizvodnje s ukupnim inputom :

Ukupni proizvod
Prosjecni proizvod varijabilnog inputa =

(rad kapital, zemlja) Varijabilni input
(rad kapital, zemija)

Prosjecnim proizvodom rada mjeri se produktivhost radne snage nekog poduzeca kroz
kolicinu proizvodnje koju svaki radnik proizvede u prosjeku.
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Tablica 6: Prosjeéni proizvod rada proizvodnje

Broj radnika Ukupni Prosjecni
(Rad) proizvod proizvod(rada)
1 5 5
2 12 6
3 15 5
i} 17 4,25
5 18 3,6

Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje,

MATE, Zagreb, str. 183

Tredi stupac tablice 3 pokazuje prosjecni proizvod rada, odnosno proizvodnju po jedinici
inputa rada. Kada se broj radnika penje s 1 na 2, proizvodnja kruha raste s 5 na 12 jedinica,
tako da je prosje€ni proizved 2. radnika & jedinica kruha. Kada broj radnika ide s 2 na 3,
proizvodnja kruha se povecava sa 12 na 15, tako da je prosjecni proizvod 3. radnika 5 jedinica
kruha.

Iz primjera vidljivo je da prosjecni proizvod raste u pocetku, ali pocinje padati kad input rada
prijede razinu 3, odnosno kad Magdalena zaposli 3. radnika.

\
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Slika 10: Grafi¢ki prikaz prosjeénog proizvoda Magdalenine proizvodnje kruha

a4

5 I Rad

Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE, Zagreb, str.

183

3.3.2

Kretanje krivulja prosjeénog i grani¢nog proizvoda (rada)

Kada podatke iz stupaca 2 i 3 tablice 2. i 3. ucrtamo u koordinatni sustav tada ¢emo dobiti

graficki prikaz kretanja krivulja granicnog i prosjeénog proizvoda rada Magdalenine pekare.

(vidi sliku 10)

Slika 11: Graficki prikaz kretanja krivulja prosjeénog i graniénog proizvoda Magdalenine proizvodnje kruha

a8+

, Granicni proizvod

Rad

Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE, Zagreb, str.

183
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Iz slike je vidljivo kako u pocetku, s rastom ukupnog proizvoda rastu granicni i prosjecni
proizvod rada. Medutim, taj rast traje sve do jedne odredene tocke nakon koje one biljeze
pad.

Ako promotrimo graficki odnos izmedu prosjecnog i granicnog proizvoda vidimo da je u tocki
2 granicni proizvod rada veci od prosjecnog proizvoda. U tocki 1 granicnii prosjecni proizvod
rada su jednaki. Konacno, kako se pomitemo dalje , granicni proizvod pada ispod prosjecnog
proizvoda rada. U tocki sjecista krivulja grani¢nog i prosjecnog proizvoda, prosjecni biljezi svoj
maksimum.

Na kretanje krivulja grani¢nog i prosje¢nog proizvoda (rada) utje¢e ekonomska pojava koja
dominira kratkim vremenskim razdobljem, a to je opadajuci prinosi razmjera ili zakon
opadajucih prinosa .

ZAKON OPADAJUCIH (graniénih) PRINOSA kaze da ¢e se sa svakim dodatnim jediniénim
povecanjem nekog inputa (dok su ostali inputi fiksni) dostignuti tocka nakon koje ce se
dodatni output poceti smanjivati.

Kad je input rada nizak, a ostali inputi, kao npr. kapital, fiksni, dodatni rad dovodi do znatnog
povecanja proizvodnje, ¢esto zato $to se radnici mogu specijalizirati za odredene poslove.
Medutim, prije ili kasnije nastupa zakon opadajucih grani¢nih prinosa: ako radnika ima previse,
neki od njih ée postati neuinkoviti, a graniéni proizvod rada pasti®.

Zakon opadajucih {(granicnih) prinosa vrijedi za zadanu proizvodnu tehnologiju, ali kroz vrijeme
izumi i druga poboljsanja tehnologije mogu dozvoliti pomak cijele krivulje proizvodnje s grafa
prema gore, tako da je mogucéa viSa razina proizvodnje uz jednake inpute. Sljedeéi graf
prikazuje to nacelo?’.

26pindyc, S.,R., Rubinfeld,L.,D. op.cit., str. 185.
27 |bid, str.186.
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Slika 12: Zakon opadajucih grani¢énih prinosa
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Izvor:Pindyc, S. R.,Rubinfeld, L. D., Mikroekonomija, str.185

e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e Em e Em e e e e e e e e e e e e o e e

Pomak od A preko B do C povezuje povecaniinput rada i povecanu razinu proizvodnje pa se ini
da do opadajucih grani¢nih prinosa nije doslo, ali ipak je. Pomak krivulje ukupne proizvodnje
sugerira da zakon opadajucih granicnih prinosa mozda dugorotno nece imati negativnih
posljedica na ekonomski rast.

- ——— - —

[
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Za ponavljanje

1. Sto je proizvodnja i koji su &imbenici proizvodnje?

2. Kako se dijele sredstava za proizvodnju ?

3. Koja je razlika izmedu stalnih sredstava i obrtnih sredstva ?

4. Stoje kapacitet stainih sredstava i koje su njegove vrste?

5. Sto je koeficijent obrtanja ?

6. Sto je proizvodna funkcija i $to ona pokazuje?

7. Sto je granicni proizvod i $to znaéi ako on pada?

8. Sto je prosjecni proizvod?

9. Kakvo je kretanje prosjecnog i granicnog proizvoda, odnosno kakvo je kretanje
prosjecnih i granicnih veli¢ina?

10. O ¢emu govori zakon opadajucih prinosa ?
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ZADATAK 1.

Vs

Realni (radni) kapacitet ( Q ., ) iznosi 75% od maksimalnog kapaciteta. izralunajte maksimalni

kapacitet ( Q.. ) ako proizvodnja od 345 000 t predstavlja premasenje plana od 15%, a

planirana proizvodnja( Q ) iznosi 80% od realnog (radnog) kapaciteta.

ZADATAK 2.

Proizvodno poduzece u svom energetskom pogonu ima 9 energetskih uredaja, od kojih 7

uredaja snabdijeva sredstva za rad energijom za tri smjene, a ostala 2 su u rezervi. U mjesecu

rujnu uredaji su radili 3 600 sati. izralunajte za mjesec rujan:

a) Maksimalni kapacitet energetskog pogona

b) Realni( radni) kapacitet energetskog pogona ako su tijekom mjeseca bila 4 neradna

c) Stupanjiskoristenja realnog (radnog) kapaciteta

ZADATAK 3.

dana i radilo se po 7 sati u svakoj smjeni

Poduzece je u jednoj godini ostvarilo prihod od 1 000 000kn. Za ostvarenje tog prihoda

koristilo se je obrtnim sredstvima u visini od 480 000 kn. izralunajte:

a) Koeficijent obrtaja obrtnih sredstava

b) Dane vezivanja obrtnih sredstava

c) Potrebna obrtna sredstva za iducu godinu ako se planira prihod od 1 200 000 kn i

smanjenje dana vezivanja obrtnih sredstava 150

Pri izracunavanju uzmite da godina ima 360 dana.

ZADATAK 4.

a) Izracunajte granicni i prosjecni proizvod rada.

b) Nacrtajte krivulje ukupnog proizvoda, granicnog i prosjecnog proizvoda, te

objasnite njihov odnos

Rad Ukupni proizvod Granicni proizvod Prosjecni proizvod
0 0

10 500

20 1300

30 2300

40 3200 - -

50 4000
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ZADATAK 5.

Popunite prazna polja u tablici, nacrtajte krivulje ukupnog proizvoda, granicnog i prosjecnog

proizvoda, te objasnite njihov odnos.

Rad Ukupni proizvod Grani¢ni proizvod Prosjeéni proizvod
0 0
2 60
4 40
40
6
8 300
ZADATAK 6.

Popunite prazna polja utablici i nacrtajte krivulje ukupnog proizvoda, granicnog i prosjecnog

proizvoda, te objasnite njihov odnos.

Rad Ukupni proizvod Granicni proizvod Prosjeéni proizvod

0 0

1 12

I 14 _

2

3 12

4 40

2
5
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4 TEORIJA TROSKOVA

Teorija troskova proucava troskove, ali se ne zadrzava samo na tome, nego proucava i njihov
utjecaj na uspjeh poslovanja poduzeéa.? Prethodno je spomenuto da je temeljni zadatak
poduzeca proizvesti proizvode ili obaviti odredene usluge radi zadovoljenja opcih i
pojedinacnih potreba te ostvarivanje dobiti koja se javlja kao rezultat zadovoljenja navedenih
potreba.

Medutim, stupanj zadovoljenja opcih i pojedinacnih potreba kao i sama dobit, ne ovisi samo
o koli€ini proizvoda ili usluga, ve¢ i o troskovima?. Zbog toga troskovi predstavljaju kljuéno
pitanje uposlovanju ukupnoga gospodarstva i svakog poduzeca pojedinacno.Zato je interes
svakog poduzeca da svoje zadatke, bilo u proizvodnji proizvoda ili obavljanju usluga, obavi sa
§to manje troskova, $to predstavlja zajednicki interes i potrosaca i drustva u cjelini.

4.1 DEFINIRANJE OSNOVNIH POJMOVA

TROSKOVI vrijednosni (novéani) izraz ulaganja osnovnih elemenata proizvodnje, koja nastaju
radi stvaranja novih ucinaka i stjecanja (ostvarivanja) dobitka.

Troskoviimaju 2 sastavnice:
1. Koli¢ina potroSenih elemenata proizvodnje (utrosak) i

2. Nabavne cijene potrosenih elemenata proizvodnje

Tro8ak=koli¢ina x nabavna cijena

Trosenje elemenata proizvodnje je tehnicki proces Ciji se opseg (intenzitet) moze izraziti
fizickim jedinicama mjere, ali i ekonomski proces ciji se opseg izrazava u novcu.

28 Jelavi¢, A., Ravlic, P., Starfevi¢, A., Samanovi¢, J.,(1995), Ekonomika poduzec¢a, 4. Izdanje, Ekonomski fakultet
Zagreb, Zagreb, str. 184.

29Ako su robe ili usluge skupe, onda su one nepristupatne potro¥acu, dok ¢e jeftinija roba i usluge omoguciti
potpunije zadovoljenje opcih i pojedinacnih potreba, a to ¢e omoguciti poduzecu da ostvari zadovoljavajuci
dohodak.
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Troskovi se mogu pratiti kao:

UKUPNI(vrijednost svih
sredstava i rada potrosenih u

odredenom razdoblju — -
PROSJECNI (po jedinici

godini, tromjesecju ili ] ) -
u€inka, proizvoda ili usluge)

Osim troSenja elemenata proizvodnje u ukupne se troskove uratunava ivrijednost koristenih tudih
usluga, te placene obveze prema drzavi koje ne ovise o ostvarenom financijskom rezultatu i koje se
obracunavaju prije njegova utvrdivanja (npr. doprinos za vodoprivredu, gospodarsku komoru i sl.)

Na kraju svakog poslovnog razdoblja utvrduju se ostvareni (stvarni) troskovi, a za naredna
razdoblja procjenjuju se buduéi (planski) troskovi.

IZDACI su novcana davanja za nabavke sredstava za proizvodnju, placanje usluga i raznih
obveza, te materijalna izdavanja sredstava za potrebe proizvodnje ili u druge svrhe3°. |zdatak
je stvarni odljev novaca odnosno smanjenje nov€anih sredstva iz blagajne ili poslovnog racuna.

TroSak moze nastati prije izdatka, ako je npr. nabavljen materijal i utrosen u proizvodnji, a jos
nije placen dobavljaéu, te nema izdatka.

RASHOD je svako smanjenje vrijednosti imovine poduzetnika neovisno o razlogu smanjenja.
Medutim, rashod ne znaéi i stvaran odljev novaca s poslovnog racuna poduzeda.

Razlikujemo dvije vrste rashoda:

Redoviti lzvanredni
rashodi _ rashodi

Redoviti rashod je trosak koji je namijenjen stvaranju novih proizvoda (tzv. ukalkulirani
trosak).

30 Syaki izdatak nije tro%ak.
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lzvanredni rashod je smanjenje vrijednosti imovine poduzetnika koje nastaje neocekivano
i neplanirano ili koje nije namijenjeno stvaranju novih proizvoda (kao npr. manjkovi u
blagajni, u skladistu, prekomjerne Stete na materijalu....).

ULAGANJEobuhvaca sve oblike izdataka i troskova, a dijeli se na :

tekuce investicijsko
{(kratkorocno) (dugorotno)

Tekuca ulaganja su redoviti trosak dok su trajna ulaganja investicije u sredstva za proizvodnju
§to mozemo ohjasniti kroz primjer Magdalenine pekare odnosno proizvodnje kruha.

Za Magdalenu nabavka peci predstavlja investicijuodnosnotrajno ulaganje za potrebe
dugorotnog stvaranja uvjeta za proizvodnju. Troskovi upotrebe peci nastaju kada
zapocne njeno koristenje u proizvodnji. Postupnim troSenjem smanjuje se vrijednost
peci i nastaje tekuce ulaganje u obliku amortizacije, kao i drugi tekuci troskovi njenog
koristenja -troskovi energije, ljudskog rada i sl.)

INVESTICIJE su trajna ulaganja elemenata proizvodnje radi odrzavanja kontinuiteta poslovanja
i razvoja poduzeca, a mogu se promatrati kao vrijednost ukupno ulozenih sredstavai rada u
proizvodni proces u odredenom trenutku.

Zakljuéno valja 1staknuti kako su troskovi najvaZniji dio rashoda ¢iji konacan iznos se
utvrduje na kraju poslovne godine 1 stavlja u odnos prema ostvarenim godisnjim prihodima
radi utvrdivanja financijskog rezultata poslovanja.

!

r—%
DOBITAK

PRIHOD> RASHOD

GUBITAK

PRIHOD < RASHOD
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4.2 VRSTE TROSKOVA PREMA PORIJEKLU | SASTAVU

Elementarne viste troskova prema njihovu porijekiu jesu:

* materijaini troskovi (troskovi osnovnog i pomocénog materijala, energije, sithog
inventara, ambalaze, alata isl.)

» troskovi stainih sredstva (amortizacija, smjestaj i Cuvanje , tehnicko odrzavanje isl.)

» troskovi rada (nagrade za uloZeni ljudski rad koje se zovu place ili nadnice)

Tablica 7: Sastavnice elementarnih vwrsta troskova

Trosak materijala (Tm) Trosak stalnog sredstva (Ts) Trosak rada (Tr)
Tm =gm xcm Ts=qs X cs Tr=qgrxcr

Tm=trosak Ts=trosak stalnog Tr=trosak rada
materijala sredstava gr= koli¢ina
gm= kolicina gs = kolicinski izraz potrosenog rada (npr.
potrosenog potrosnje stalnog dani ili sati ljudskog
materijala sredstva (npr. sati rada)
cm= nabavna cijena strojnog rada) cr=cijena rada (npr.
materijala cs= cijena trosenja stavka placa ili nadnice
(kupovna cijena stalnog sredstva (npr. mjesecno, dnevno, na
uvecana za nabavna cijena po sat ili po ucinku)
troskove dopreme satu rada stalnog
do poduzeca) sredstva)

Izvor:lzradili autori prema Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeéa, EFOS, Osijek, str. 61

Prema sloZenosti strukture troskovi se dijele na:

SloZene
(kompleksne)
Jednostavne
(elementarne)
~ / Sastoje se od dva ili vise elementarnih \

Sastoje se samo od jedne troskova

prirodne vrste troskova
(npr. troskovi materijala, energije,

(npr. troskovi koristenja sredstava za rad ifi troskovi
tehnitkog odrzavanjo  strojeva  sastoje  od
materijainin troskovo - troskovi goriva, sredstva za

amortizacije, kamata i sl.)
/ zastitu  od  korozife, placenog liudskog rada,

\amortizacije isl.) /
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Napomena:

Zbroj svih troskova dijeli se koli€Cinom proizvedenih ucinaka i tako izratunava trosak
po jedinici (prosjecni trosak) :> cijena kostanja ucinka {proizvoda ili usluge)

4.3 MATERIJALNI TROSKOVI

Materijal sluzi za proizvodnju u kojoj se u cijelosti fizicki utrosi i svoju vrijednost prenese na
novi proizvod. Materijal se obi¢no dijeli na:

Osnovni Pomoéni

materijal materijal

Osnovni materijal ulazi svojim sadrzajem u sastav novog proizvoda i ¢ini njegovu glavnu
supstanciju, a pomocni materijal stvara uvjete za uspjesnu proizvodnju ili ¢ini dodatak
osnovnom materijalu razmjerno male vrijednosti.

Kolicinska sastavnica materijalnih troskova (q) utvrduje se na temelju stvarno potrosenih
koli¢ina, a potrebna koli¢ina za buducéu proizvodnju utvrduje se pomodu normativa
utroska3l,

dm= NmXxQp

Gdje je: g m = koli¢ina potrebnog materijala
Nm = normativ utroska materijala
Qp = planirana koli¢ina udinaka {proizvoda i usluga)

31 Normativ je izraz potrebne kolitine materijala za jedinicu u¢inka {npr. 10 litara na sat rada traktora, 2 m
bakrene Zice od 0,5 mm za jednu zavojnicu, 1 kg brasnaza?2 kruha itd.
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Tablica 8: Utwdivanje planskog i stvarnog troika materijala

Kolicina materijala Nabavna cijena Trosak materijala

(utrosak) materijala

Planska Stvarna Planska Stvarna Planska Stvarna

800 kg 820 kg 1.10 1,00 880 kn 820 kn
kn/kg kn/kg

Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE, Zagreb, str.
204

Potrosnja materijala u industriji uglavnom ovisi o kvaliteti materijala, opsegu proizvodnje,
intenzitetu proizvodnje te koristenoj tehnici i tehnologiji proizvodnje.

Cijena materijala po kojoj se obracunava troSak materijala temelji se uglavnom na trzisnim
cijenama po kojima se na trzistu nabavlja odredeni materijal.

~——
[ Nabavna cijena u poduzeéu = kupovna cijena + troskovi dopreme do poduzeéa ]
(
u

[ Neto prodajna cijena (materijala) = trZifna cijena — troskovi dopreme na trziste ]
(primjer:

prodajna cijena iznositi = 2,00 400/800= 1,50 kn/kg)
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4.4 TROSKOVI STALNIH SREDSTAVA (troskovi kapitala)

Troskovi kapitala jesu razlicite vrste postupnog tro$enja i smanjivanja vrijednosti stalnih
sredstava (dugotrajne imovine poduzeca), bilo zbog koristenja, bilo zbog njihova tehnolodkog
zastarijevanja tijekom vremena.

Vrste troskova stalnih sredstava:

e Amortizacija

e (drzavanja

e Premije osiguranja
e Kamate

e TroSkovi Cuvanja objekta i opreme

Amortizacija - najvazniji trosak stalnih sredstava, a javlja se kod velike vecine stalnih
sredstava, odnosno kod dugotrajne imovine koja se protekom vremena vise ili manje fizi¢ki
trosi ili koja zbog tehnoloskog napretka zastarijeva.

Troskovi odriavanja - njihova visina ovisi o sastavu, vrijednosti i intenzitetu koristenja
raspolozive dugotrajne imovine

Osiguranje - trosak koji se odnosi na objekte i opremu za koju poduzece zeli pribaviti
ekonomsku zastitu od materijalnih posljedica Stete i nesretnog slucaja.

Kamate su trosak za svako poduzece koje koristi tuda sredstva u obliku kredita za ulaganje u
dugotrajnu imovinu (kamate su dio troSkova poduzeca i terete njegov financijski rezultat).

Troskovi uvanja su dodatni troskovi povezani s posjedovanjem dugotrajne imovine i kao takvi
su dio ukupnih troskova tj. rashoda poduzeéa.

52



4.4.1 Pojami funkcija amortizacije

Materijalnu imovinu, osim zemljista, poduzece moze koristiti samo ograniceni broj godina jer

se njihovom upotrebom ona postupno fizicki troSe i tehnicki zastarijevaju.

Amortizacija, kao izraz koji se koristi u racunovodstvu, jest alokacija troSkova nabave

materijalne imovine na rashode u razdobljima u kojima se ostvaruju usluge od imovine.3?

Drugim rije¢ima, amortizacija je dio vrijednosti koju stalno sredstvo (materijalna imovina)

upotrebom u nekom razdoblju izgubi i prenese na novi proizvod ili uslugu - {element troskova

proizvodnje)®.

Amortizacija se razlikuje od vecine rashoda zbog toga $to ne ovisi o novtanim isplatama u

trenutku kad je rashod evidentiran

Razlozi amortizacije: 3

Fizicko kvarenje
materijalne
imovine*

Zastarijevanje
materijalne

e

javlja se kao posljedica njezina koristenj ,\

\_

amortizacija = ,,nenovéani rashod

njezine izloZzenosti suncu, vjetru i ostalim
klimatskim cimbenicima (iako dobra politika
odrzavanja moZe znatno produljiti korisni vijek
trajanja stroja, svaki stroj na kraju dosegne
tocku u kojoj mora biti stavljen izvan upotrebe)

imovine**

-

odnosi se na proces starenja. Npr. zrakoplov
moZe postati zastario ¢ak i kad je u izvrsnom
stanju; on je zastario zbog toga sto su
dostupni
kvalitetnijeg dizajna i karakteristika.

bolji zrakoplovi ili zrakoplovi

)

/

32 Meigs, F.,R., Meigs, B.,W., (1993), RACUNOVODSTVO: Temelj posiovnog odlucivanja, 9. izdanje, MATE, Zagreb,

str. 459.
3 Kari¢, M. op.cit.

34 Meigs, F.,R., Meigs, B.,W.op.cit.str. 461.
*poznato kao fizitko troZenje ili dotrajavanje materijalne imovine (stalnog sredstva)
**poznato kao ekonomsko troZenje materijalne imovine (stalnog sredstva)
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4.4.2 Metode izra¢unavanja amortizacije

Postoji nekoliko alternativnih metoda izracunavanja amortizacije. Poduzece ne mora koristiti
istu metodu amortizacije za sve oblike imovine. Na primjer, poduzeée moze koristiti linearnu
metodu amortizacije za jedan oblik imovine, a funkcionalnu metodu za drugi oblik.

*Vijek koristenja se moZe preracunati u stope amortizacije, a stope amortizacije u vijek
koristenja®53°

100
stopa amortizacije (a%) = — [npr. 100/8 godina = 12,5 %]
n

100
vijek koristenja (n) = = 100/a% [npr. 100/12,5% = 8
oo

Na temelju procijenjenog fizickog i ekonomskog starenja poduzece mora izabrati viSu stopu
kako bi osiguralo da se u vijeku koristenja koji je kraci (fizicki ili ekonomski) osigura otpis cijele
osnovice. Iznimno, ako je propisana stopa niza od procijenjene primijenit ¢e se propisana
stopa, barem kada je rije€ o raCunanju amortizacije za potrebe obracuna poreza na dobit.

Postupak procjene troskova amortizacije obuhvaca utvrdivanje:

1. Osnovice za amortizaciju koju &ini vrijednost stalnog sredstva za koje rac¢unamo
amortizaciju,
Vijeka koristenja stalnog sredstva, odnosno moguceg ucinka u vijeku koristenja i

3. Amortizacijeske kvote, to jest, godi$njeg iznosa amortizacije

35 Kari¢, M., (2009), Upravijanje troskovima, 1. izdanje, Ekonomski fakulet, Osijek, str.74.
36 Ratunanjem amortizacije po stopi od 12,5 posto godiZnje na osnovicu, u razdoblju od 8 godina amortizira se
svih 100 posto osnovice za amortizaciju (8 godina x 12,5 % = 100%)

54



Osnovica amortizacije= razlika izmedu poetne i krajnje vrijednosti stalnog sredstva

= VO- V U]
/ Krajnja vrijednost stalnih sredstava

Poéetnavrijednost stalnih
sredstava [ jednaka je kupovnoj
(fakturnoj ) vrijednosti uvecanoj
7a troskove dopreme i trofkove
stavljanja u rad (montaza, obuka
osoblja koje ¢e rukovati strojem )]

PRIMIJER 1.

Utvrdite osnovicu za obracun amortizacije ako su troskovi nabave novog stroja sljedeci:
¢ kupovna ( fakturna) vrijednost stroja....... 25 000 kn,

e carinske pristojbe.......cccccoiviiiiiiiiiii i 4 000 kn
o troskovi prijevoza ..., 6 000 kn
o troskovimontaZe........coiiiinee e, 2 000 kn

Krajnja( likvidacijska) vrijednost iznosi 3 000 kn.
Rjesenje:

Osnovica za amortizaciju = V ;- V, = (25 000 + 4000 + 6000 + 2000) — 3000
=34 000 kn

Temeljne skupine metoda izracuhavanja amortizacije:

e vremenska —temelji se na duzini ekonomskog vijeka koristenja stalnog sredstva
e funkcionalna —temelje se na opsegu koristenja ili radnom ucinku stalnog sredstva
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4.4.2.1 Vremenska metoda izraéunavanja amortizacije

Godisnji iznos amortizacije ovisi o procijenjenoj duzini vijeka koristenja stalnog sredstva.
Osnovica za amortizaciju rasporeduje se na pojedine godine vijeka koristenja stalnog sredstva.

Prema nacdinima rasporedivanja osnovice razlikujemo sljedece metode:

Degresivna
Linearna
(ravnomijerna, ,
Progresivna
konstantna)

a) Linearna metoda

- jednostavna i najvise koristeni postupak izracunavanja amortizacije

- oshovica za amortizaciju ravhomjerno se rasporeduje na godine planiranog vijeka
koristenja stalnog sredstva

Godisnji iznos amortizacije:3’ vV VY

1 ]

Gdje je:

a= godiZnji iznos (kvota) amortizacije,

Vo -Vn = osnovica za amortizaciju (poetna minus krajnja vrijednost stalnog sredstval,
n= broj godina vijeka koriste nja stalnog sredstva

- godisnji iznos amortizacije od prve do posljednje godine su jednaki

(a1= az=as=...=an)

37 Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeta, 2.izdanje, Ekonomski fakultet, Osijek, str.68.
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PRIMIJER 1.

Predvideni vijek trajanja sredstva je 8 godina, njegova nabavna vrijednost iznosi 10 000
000 kn, a krajnja 400 000 kn. Na temelju podatka izracunajte stopu amortizacije i godisnji
iznos amortizacije tog sredstva koristeci linearnu metodu amortizacije.

Rjesenje:

Godisnja stopa amoritizacije:

a% = @= @= 12,5%
n 8
Godisnji iznos amortizacije:
V, =V, 10000000-400000
n 8
ili
(V, -V, )*a% _ (10000000 400000) *12.5%

100 100

=1200 000 kn

a=

=1200 000

Sliedeci prikaz saZzima ufinke linearne amortizacije tijekom cijefog vijeka upotrebe

stroja:
God. Postupak Trosak Akumulirana Knjigovods.
izracunavanja amort. amort. vrijedn. vrijedn.
10 000 000kn
(9.600.000 x n/8) 1.200.000 1.200.000 8.400.000
2 (9.600.000 x n/8) 1.200.000 2.400.000  7.200.000
3 (9.600.000 x n/8) 1.200.000 3.600.000 6.000.000
L S (9.600.000 x n/8) 1.200.000 4.800.000 4.800.000
5... (9.600.000 x n/8) 1.200.000 6.000.000 3.600.000
6 ... (9.600.000 x n/8) 1.200.000 7.200.000  2.400.000
7 .. (9.600.000 x n/8) 1.200.000 8.400.000 1.200.000
8. (9.600.000 x n/8) 1.200.000 9.600.000 0
UKUPNO ..o e e 9.600.000 kn

Iz primjera vidimo kako trosak amortizacije tijekom Zivotnog vijeka stroja ukupno iznosi
9.600.000 kn —sto je jednako trosku nabave stroja umanjenom za procijenjeni ostatak
vrijednosti. Ostatak vrijednosti nije dio troska nabave koji je , iskoristen”tijekom
poslovnih aktivnosti. Zapravo, ocekuje se da ¢e ostatak vrijednosti naplatiti u novcu
nakon 5to se imovina povuce iz upotrebe i proda.
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b) Degresivha metoda
- postupak izratunavanja godisnjih iznosa amortizacije koji se iz godine u godinu
smanjuju

V

(a1> az> az> ....>dn )

- prema intenzitetu smanjivanja amortizacije razlikujemo aritmeticku i geometrijsku
degresivnu amortizaciju

» Aritmeticko degresivna amortizacija

Iznos amortizacije prve godine vijeka koristenja:

Gdje je:

a — godisnji iznos amortizacije utvrden linearnom metodom
D - zbroj svih iznosa d { d = iznosi smanjivanja godisnje amortizacije) koji se javljaju u vijeku koristenja:

D=dx(n-1)

Iznosi smanjivanja godisnje amortizacije ( d) su uvijek jednaki:

W

an=ax+d=az+2d=.... an+(n-1)d

lznos amortizacije odredene ( k - te godine) : ak=a —(k-1) x d
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Iznos amortizacije posljednje godine vijeka koristenja:

dn=4a—

| I

¥ Digitalna metoda amortizacije
posebni oblik aritmeticke degresivne metode kod koje se ne bira razina degresije, nego
se velicina diferencije (d) racunski odreduje i ujedno predsvalja iznos amortizacije
posljednje godine vijeka koriStenja

an=d

Iznos amortizacije posljednje godine vijeka koristenja:

-\IE'I_V:
dn =
142+3+..+n
ili
2x(V, -V
an = ( (] nj
nin+1

Iznos amortizacije odredene ( k - te godine) :

ak=a, x(n—k+1)

» Geometrijsku degresivu amortizaciju

Iznos amortizacije za posljednju godinu jednak je:
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Iznos amortizacije za prvu godinu:

Iznos amortizacije za odredene ( k - te godine):

ak= an X q "k

Kvocijent g uvijek je isti izmedu dvaju susjednih ¢lanova :

1= A% (= as X 2¢....= a, X (n-1)q

PRIMIJER 1.

Nabavna vrijednost osnovnog sredstva iznosi 342 000 kn, a krajnja 12 000 kn. Ekonomski
vijek trajanja sredstva je 6 godina.
a) koristedi degresivnu aritmeticku metodu obrafuna amortizcije,izracunajte
amortizaciju za trecu godinu uporebe sredstva ako je poznato da diferncija
iznosi 2 000
b) koristeéi degresivnu geometrijsku metodu obracuna amortizcije, izracunajte
amortizaciju za cetvrtu godinu uporebe sredstva ako je poznato da kvocijent
iznosi 1,5

Rjesenje:
a) lznos amortizacije linearnom metodom obracuna amortizacije:

V,—V,  342000-12000
: = 55 000

a= =
n (8}

Iznos amortizacije prve godine vijeka koristenja:

2000 (6 1)

LM 600001
)

D\
a1:a+|—‘=a+ j=55000+
&

v
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Iznos amortizacije za trecu godinu koristenja:
a, =a,—(k-1)xd
a,=60000 —(3-1) x 2000 = 56 000 t

b) Iznos amortizacije za posljednju godinu:

—
anzvil_vnx [ C%—
q"-1,

(151

a,=342000—12 000 x ] =330 000 x 0,04812 =15 879,7
Ey

L gt

Iznos amortizacije za etvrtu godinu upotrebe sredstva:
n—k
a k = anx q

a,=15879,7x1,5°"=35729,33

PRIMIJER 2.Usporedba metode linearne i degresivne amortizacije

Nabavna vrijednost stroja iznosi 90.000 kn, krajnja vrijednost je 6.000 kn i vijek koristenja
6 godina. Prema tome osnovica za amortizaciju stroja iznosi 84.000 kn.

Linearna metoda Degresivna (digitalna) metoda
Godina Godisnja Neamortizirana Godisnja Neamortizirana
amortizacija vrijednost amortizacija vrijednost
1. | 14.000 kn 70.000 kn 24.000 kn 160.000 kn
2. 14.000 kn 56.000 kn 20.000 kn 40.000 kn
3. 14.000 kn 42.000 kn 16.000 kn 24.000 kn
4. 14.000 kn 28.000 kn 12.000 kn 12.000 kn
5. 14.000 kn 14.000 kn 8.000 kn 4.000 kn
6. 14.000 kn 0 kn 4.000 kn 0 kn
Ukupno 84.000 kn - 84.000 kn -

Svaka od navedenih metoda omogucuje da se nakon 6 godina koristenja stroja prikupi
84.000 kn i zajedno (s krajnjom]likvidacijskom vrijednoscu od 6.000 kn nabavi novi stroj
nabavne vrijednosti 90.000 kn, pod uvijetom da nije promijenjena njegova trzisna cijena.

61



¢) Progresivha metoda

- temelji se na progresivnom aritmetickom ili geometrijskom nizu
- kod aritmeticke metode se iznosi amortizacije iz godine u godinu povecavaju za jednak

iznos razlike (d), a kod geometrijske za sve veéi iznos, uz jednak kvocijent susjedna dva
¢lana

W/

g=a;/ai=as/a=....=an/ an1

(a1< Q< a3<..... <apn )

» Geometrijsku progresivna amortizaciju
- temelji se na geometrijskom nizu

- zbroj geometrijskog niza jednak je razlici poéetne i krajnje vrijednosti (osnovici za
amortizaciju) stalnog sredstva

/

Sn = Vo— Vn=ait+a1 X q+a1 X 2q+ ...+ a1 x (n-1)q

Iznos amortizacije za prvu, odnosno posljednju godinu :

/ \ Fd ok
= gi=1 e
3=V, e | 9L | a.,=<v0-vn)><[ L qu '

" —1

/
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PRIMIJER 1.
Nabavna vrijednost osnovnog sredstva iznosi 640 000 kn, a krajnja 4 000 kn. Ekonomski vijek
trajanja je 8 godina. Ako kvocijent ( q ) iznosi 2, izratunajte amortizaciju za petu godinu

koristenja po progresivnoj geometrijskoj metodi obrauna amortizacije.

Rjesenje:

PRIMJER 2.Usporedba metoda degresivne i progresivhe amortizacije

Iznos amortizacije za prvu godinu koristenja jednak je:

a;=V,-V,*

2
a,;= 640000 —4000*(

r’q 1\

\q" -1

S

~
J=2494,12

Iznos amortizacije za petu godinu koristenja:

= *
aig2a ug

a.=a, *q '=39905,88

k-1

Nabavna vrijednost stroja iznosi 90.000 kn, krajnja vrijednost je 6.000 kn i vijek koristenja 6 godina.

Diferencijal (d) je 2.000 kn dok je koeficijent (q) 1,2 .

Aritmeticka degresivna

Geometrijska degresivna

Geometrijska progresivna

Godina metoda metoda metoda
Godisnja Neamortizirana Godisnja Neamortizirana Godisnja Neamortizirana
| amortizacija vrijednost amortizacija vrijednost amortizacija vrijednost
1. | 19.000 kn 65.000 kn 21.050 kn 62.950 kn 8.459 kn 75.541 kn
2. | 17.000 kn 48.000 kn 17.541 kn 45.409 kn 10.151 kn 65.390 kn
3. | 15.000 kn 33.000 kn 14.618 kn 30.791 kn 12.181 kn 53.209 kn
4. | 13.000kn 20.000 kn 12.181 kn 18.610 kn 14.618 kn 38.591 kn
| 5. 11.000 kn 9.000 kn 10.151 kn 8.459 kn 17.541 kn 21.050 kn
| 6. 9.000 kn 0 kn 8.459 kn 0 kn 21.050 kn 0 kn
Ukupno | 84.000 kn - 84.000 kn - 84.000 kn -

Kao sto se moZe vidjeti diferencija ili

razlika godisnjih iznosa amortizacije dviju susjednih godina

(razlika iznosa susjednih élanova aritmetickog niza) je stalna. Ako bismo kod aritmeticke degresivne

metode za diferenciju uzeli 4.000 kn, dobili bismo isti raspored godisnjih iznosa amortizacije kao kod
digitalne metode, zato sto bi amortizacija posljednje godine bila jednaka iznosu diferencije (an= d).
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4.4.2.2 Funkcionalna amortizacija

Visina amortizacije utvrduje se razmjerno ucinku stalnog sredstva koji se ostvari upotrebom
tog sredstva u razdoblju za koje se racuna amortizacija.

Postupak izracunavanja funkcionalne amortizacije obuhvaca dvije faze.

1. ilzracunavanje iznosa prosjecne amortizacije (po jedinici koli€ine ostvarenog ucinka ili
po satu rada, ) :

Gdje je:

a q = iznos amortizacije po jedinici ostvarenog ucinka ili po satu
Q = procijenjeni ukupni ucinak ;

Vo -V, =o0snovica za amortizaciju

2. lzracuhavanje iznosa godisnje amortizacife mnoZenjem izhosa prosjecne amortizacije
s ostvarenim uéinkom u godini za koju se racuna amortizacija (u godini k):

ak=aqqu

Gdje je:

a = godisnji iznos amortizacije {za godinu k)

a 4 = amortizacija po jedinici u¢inka

g « = koli¢ina ostvarenih ué¢inaka u godini za koju se ra¢una amortizacija (u godini k)

PRIMIJER 1.

Nabavna vrijednost stroja iznosi 90.000 kn. U vijeku koristenja stroj moZe ostvariti ukupno
6.000 sati rada (to jest & godina po 1.000 sati prosjecno godisnje). Krajnja (likvidacijska)
vrijednost iznosi 6.000 kn.

Rjesenje:

Najprije se izratunava iznos prosjecne amortizacije (po satu rada stroja):

V, =V, 90000 - 6000
Q 6000

aq = =14 kn/h
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Zatim se dobiveni iznos amortizacije po jedinici u¢inka koristi u svakoj pojedinoj godini vijeka
koristenja stalnog sredstva za izracunavanje godisnjeg iznosa amortizacije. Godisnje iznose
amortizacije ratunamo mnoZenjem iznosa amortizacije po satu rada s ostvarenim ucinkom u
pojedinim godinama vijeka koristenja stalnog sredstva ({vidi tablicu)

Godine Ostvareni | Amortizacija na Godi3nja Neamortizirana
(k) sati sat amortizacija vrijednost
(ak) (aq) (aw)
1 700 14 9.800 74.200
2 900 14 12.600 61.600
3 1.300 14 18.200 43.400
4 1.400 14 19.600 23.800
5 1.000 14 14.000 9.800
6 700 14 9.800 9.800
Ukupno 6.000 14 84.000 -

U prethodnom primjeru je ostvareno tocno onoliko sati rada koliko je planirano na pocetku
vijeka koristenja (6.000 sati), tako da je amortizacijom prikuplieno tocno 84.000 kn, sto
zajedno sa 6.000 kn krajnje vrijednosti omogucuje kupnju novog stroja, pod uvjetom da na

trzistu nije povecana njegova nabavna cijena od 90.000 kn3%.

38 praksi se ostvareni i planirani ucinak obi¢no razlikuju zbog ¢ega se godisnji iznos amortizacije u posljednjoj godini vijeka
koristenja mora korigirati, i to tako da se u zborju godisnjih iznosa amortizacije dobije ukupan novéani iznos osnovice za

amortizaciju koji je potreban za kupnju novog sredstva.
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4.4.2.3 Troskovi rada

U svakom procesu proizvodnje sudjeluje ljudski rad. Troskovi rada (plade, nadnice, s
odgovaraju¢éim porezima i doprinosima) Cine veliki dio ukupnih troskova poslovanja
proizvodnih poduzeca.

Koli¢ina (utrosak) rada odnosi se na odredeni opseg poslova, a izrazava se obitno u radnim
danima, satima rada ili koli¢inom ostvarenih uc¢inaka.

Trosak rada se utvrduje mnozenjem kolicine uloZenog rada s cijenom rada,odnosno
nagradom po jedinici rada, koja se moze utvrditi kao stavka place, odnosno kao nadnica
(dnevnica), satnica, placa po jedinici radnog ucinka i sl.

W

Tr=qgrxce

Gdje je:

T, = tro$ak rada

Q; = koli¢ina uloZenog rada
¢ =cijenarada

Za utvrdivanje troskova rada bitno je razlikovati dvije vrste rada:

REZIJSKI {posredni,
zajednicki) RAD

IZRAVNI
(neposredni)

utvrduje se pomocu normi rada, procjenjuje se za vremensko razdoblje i
odnosno normalno potrebnih koli¢ina organizacijsku jedinicu (npr. trokovi
rada za jedinicu uc€inka (npr. ko3nja odr7avanja strojeva u mehanickoj
trave zahtijeva 8 sati rada po hektaru radionici tijekom odredenog mjeseca)

rodnog vocnjaka
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Za ponavljanje

Koja je razlika izmedu troska, izdatka, rashoda i investicije?
Prema porijekiu i sastavu kako se dijele troskove?

Kakvi su prirodni a kakvi su materijalni troskovi?

Koje su sastavnice troska?

Kako se izracunavaju nabavna cijena i neto prodajna cijena?
. Sto je amortizacije i koje je njeno znacenje ?

Koje sve metode obracuna amortizacije postoje i koja je razlika izmedu istih?
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ZADATAK 1.

Poduzede je nabavilo novi proizvodni uredaj i pri tome je imalo sljedece troskove: v 4
« Nabavna cijena....................... 220000
o Prijevoz .....cccooeeeeeieeeeeeeeeee 14 000
« Osiguranje ............ccceuueuueenee.. 1000
o Momaza ..ceceeeeeeieeieieeeeen, 32 000

Ekonomski vijek trajanja sredstva je 10 godina, a krajnja vrijednost sredstva 1 000kn.
izracunajte amortizaciju za prve 2 godine upotrebe primjenom linearne metode amortizacije.

ZADATAK 2.
Nabavna vrijednost osnovnog sredstva iznosi 720 000 kn, a krajnja 5 000 kn. Ekonomski vijek
trajanja sredstva je 8 godina.

a) koristeci degresivnu aritmeticku metodu obracuna amortizcije,izracunajte
amortizaciju za petu godinu uporebe sredstva ako je poznato da diferncija iznosi 2
500

b) koristeci degresivhu geometrijsku metodu obraluna amortizcije, izracunajte
amortizaciju za trecu godinu uporebe sredstva ako je poznato da kvocjent iznosi 1,2

ZADATAK 3.

Nabavna vrijednost osnovnog sredstva iznosi 532 000 kn, a krajnja 2 000 kn. Ekonomski vijek
trajanja je 5 godina. Ako kvocijent ( q ) iznosi 1,5, izraCunajte amortizciju za trecu godinu
koristenja po progresivnoj geometrijskoj metodi obracuna amortizacije.

ZADATAK 4.
Poduzece A nabavilo je kamion po nabavnoj vrijednosti od 1,000.000 kn,uz pretpostavljeni
ucink { ukupno koristenje) 250.000 km i vijek koristenja 5 godina:
a) Koliko ce iznositi amortizacija po jedinici ufinka ako krajnja likvidacijska vrijednost
iznosi 50.000 kn.
b) Koliko ce iznositi godisnji iznosi amortizacije s obzirom na podatke iz tablice.
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Godine Ostvareni kilometri
1. 38.000

2. 49.000

3. 55.000

4. 60.000

5. 48.000

UKUPNO 250.000
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5 DINAMIKA TROSKOVA

5.1 TROSKOVI PROIZVODNJE U KRATKOM | DUGOM VREMENSKOM
RAZDOBLJU

Troskovi proizvodnje razlikuju se po:

» svom porijeklu (prirodnim vrstama),

»
»

nacinu prenosenja na ucinke, odnosno na proizvode i usluge (izravni i opci) i
na¢inu ponasanja u odnosu na promjene razine opsega proizvodnje, tj. u odnosu na

kolicinu proizvedenih proizvoda i ostvarenih usluga (stalni i promjenjivi)....

Vec smo spomenuli kako je potrebno zasebno promatrati i analizirati proizvodnju u kratkom

i dugom vremenskom razdoblju. Jedan od razloga je i ponasanje odnosno reagiranje troskova
na opseg proizvodnje.

Potrebno je razlikovati :

u kratkom roku TROSKOVI u dugom roku

5.1.1  Troskovi u kratkom vremenom razdoblju

Prema ovisnosti troskova o promjeni opsega proizvodnje, odnosno prema nacinu reagiranja
troskova na promjene proizvodnje, u kratkom roku se razlikuju:

Promijenjivi

Stalni (fiksni) (varijabilni) troskovi

/ troskovi

ne ovise o promijeni opsega proizvodnje \

mijenjaju s promjenom opsega proizvodnje
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a) UKUPNI TROSAK

predstavlja trzisnu vrijednost svih ulaznih elemenata koje poduzede koristi u
proizvodnji

—|_> Izracunava se zbrajanjem fiksnih i varijabilnih troSkova proizvodnje

P

T=Te+ Ty

b) FIKSNI TROSKOVI

bitno je svojstvo stalnih troskova je da se u ukupnom iznosu ne mijenjaju s promjenom
opsega proizvodnje - njihova veliCina nije ovisna o promjeni stupnja koristenja
proizvodnih kapaciteta

nazivaju se i troskovima kapaciteta zato $to je njihovo nastajanje povezano s
formiranjem odredenog kapaciteta proizvodnje

Glavne prirodne vrste stainih troskova, odnosno troskova koje uvjetuje kapacitet jesu:

Troskovi amortizacije (utvrdeni vremenskom metodom)
Kamate na kredite za nabavku stalnih sredstava
Najamnina za koristenje opreme ili poslovnog prostora
Premije osiguranja

Troskovi smjestaja strojeva i uredajaisl.

Stalni troskovi u kratkom roku su neotklonjivi - promjena opsega proizvodnje ne utjece na

fiksne troskove, samo u okviru raspoloZivog kapaciteta i uz postojece cijene fiksnih resursa.
Medutim, promjena opsega proizvodnje utjece na promjenu prosjecnih stainih troskova i na
sposobnost poduzeca da svojom prodajnom cijenom pokrije prosjecne ukupne troskove i
ostvari pozitivan poslovni rezultat.

c) VARUABILNI (PROMIENIIVI) TROSKOVI

za razliku od fiksnih troskova, varijabilni se troskovi u ukupnom iznosu mijenjaju
razmjerno s promjenom opsega proizvodnje odnosno povecavaju se izravho s
povecanjem ukupnog proizvoda®

39 Mankiw, N.,G.,(2004), Osnove ekonomije, 3. izdanje, MATE, Zagreb, str.276.-280.
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Reagibilnost troskova je osjetljivost troskova na promjene iskoristenja kapaciteta. Odnos
izmedu porasta troskova i porasta koliCine ucinaka, izrazenih u postotku, jest koeficijent

reagibilnosti (koeficijent promjenjivosti, koeficijent elastiénosti)*.

S

= AT(u%) Koo (L —-T)xQ

Ko =t ot Vo e U Jil <
AQ(u%) —> T

Gdje je:
AT - postotak promjene troskova (T —T,)
& Q -postotak promjene opsega proizvodnje ( Q;— Qz)

PRIMIJER 1.

Opseg proizvodnje i visina troskova su bili sliededi:
Qi1 =500 kom Q, =600 kom
T:=3.000kn T, = 4.000 kn

Rjesenje:

o (T,=T)xQ, (4000 -3000)x500 1000x500

" (Q,-Q, xT,  (600—500)x3000 100x3000

Koeficjent promjenjivost iznosi 1,66%, sto pokazuje da je intenzitet porasta troskova brzi
od intenziteta porasta kolicine ucinaka.

Koeficijent promijenjivosti pokazuje kako troskovi reagiraju na promjenu opsega
proizvodnje.

Kako wvarijabilni troskovi reagiraju na promjene opsega proizvodnje njihov koeficijent
promjenjivosti je razliéit od Q.

40 Jelavic, A., Ravli¢, P., Star€evic, A., Samanovic, 1.,(1995), Ekonomika poduzeéa, 4. lzdanje, Ekonomski fakultet
Zagreb, Zagreb, str.215
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Buduci da stalni troskovi ne reagiraju na promjenu opsega proizvodnje (postotak promjene
troskova je 0), njihov koeficijent promjenjivosti uvijek iznosi 0.
Kako troSkovi reagiraju na promjene opsega proizvodnje ilustrirati ¢emo kroz primjer

Magdalenine proizvodnje.

Tablica 9: Ukupni, fiksni i varijabilni troskovi proizvodnje

Uk. proizvod Fiksni trosak Varijabilni tr. Uk. trosak
FT+VT
0 0 30 0 30
1 5 30 10 40
2 12 30 20 50
3 15 30 30 60
4 17 30 40 70
5 18 30 50 &0

Izvor: Izradili autori prema Pindyc, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE, Zagreb, str.

209

Tredi stupac tablice prikazuje fiksne troskove Magdalenine proizvodnije kruha, Vidljivo je da unatoc povecanju
opsega proizvodnje (outputa) fiksni trosak ostaje nepromijenjen (30 N} —on postoji i kad Magdalena jos nije
zapocela svoju proizvodnju—kada je ukupni proizvod O {fiksnitrosak u ovom primjeru mozZe biti iznos premije
osiguranja isl.).

Cetvrti stupac prikazuje varijabilne troskove proizvodnje kruha koji rastu kako se povecdava opsega proizvodnje
sto je i logicno bududi da za proizvodnju vece kolicine kruha Magdalena treba angazirati veci broj ljudi,
nabaviti vise brasna, svjeZeg kvasca, soli itd.

Posljednji stupacprikazuje ukupne troskove Magdalenine proizvodnje kruha. Kao i varijabilni troskovi, i
ukupni troskovi rastu s rastom proizvedene koli¢ine outputa jer su oni zbroj fiksnih i varijabilnih troskova

proizvodnje. )
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Slika 13:Graficki prikaz ukupnih, varijabilnih i fiksnih troskova proizvodnje

70

60

50 i
/ e FiksnitroSak
40

Varijabilni tro5ak

Ukupnitrosak

30

Troskovi (ukupni, fiksni i varijabilni)

20

Ukupni proizvod (Q)

Izvor: Izradili autori prema Pindyc, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE, Zagreb, str.
211

- krivulja UT s povecanjem koli¢ine proizvoda postaje strmije - opadajuci granicni prinosi
- krivulja Tf (FT) je konstanta jer on ne ovisi o koli¢ini UP
- krivulja Tv (VT) s rastom UP raste

...............................................................................................

d) PROSIECNI TROSAKOVI

Prosjecni ukupni trosak racuna se kao ukupni trosak podijeljen s koli¢inom proizvedenog
proizvoda odnosno razinom proizvodnje

L

T
t= —
Q

t=tet+ t,
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Fiksni (stalni) troskovi po jedinici ucinka (prosjecni fiksni troskovi) smanjuju se s povecanjem
opsega proizvodnje, stoga rast opsega proizvodnje pozitivno utjece na cijenu kostanja gotovih
proizvoda

@ izracunavaju se dijeljenjem ukupnih fiksnih troskova opsegom proizvodnje

t=T: /Q

Gdje je:

t; — prosjecni fiksni

T — ukupni stalni troskovi

Q- (koli¢ina proizvoda ili usluga)

PRIMIJER 2.

Ukupni fiksni troskovi iznose 240 kn godisnje, koliko ¢e iznositi prosjecni stalni troskovi

a) Ako poduzede proizvede samo jednu tonu proizvoda
b) Ako poduzece proizvede samo dvije tone proizvoda

Rjesenje:

T, 240
a) tr=—- = = =240 kn/t
Q |

240
= ——=120kn/t

T
b) ti=— .
Q 2

Prosjecni varijabilni trosak je varijabilni trosak po jedinici ukupnog proizvoda

S

izracunavaju se dijeljenjem ukupnih varijabilnih troskova opsegom proizvodnje

Gdje je:
0 [
(PVT) ty= —~ (PVT) t, pI’OSj(?.CnI.Va.rljabﬂnl Froskow
Ty — ukupni varijabilni troskowi
Q — opsegproizvodnje (koli¢ina proizvoda ili usluga)
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PRIMIJER 3.

Ukupni varijabilni troskovi iznose 360 kn, koliko ¢e iznositi prosjecni varijabilni troskovi: samo:

a) ako poduzece proizvede jednu tonu proizvoda,
b) ako poduzece proizvede dvije tone proizvoda

Rjesenje:

a) t= L = 3&: 360 kn/t
Q 1

Prosjecni troskovi daju odgovor na pitanje:

Koliko stoji priprema, odnosno koliki je
trosak, tipicne jedinice proizvoda ?

‘

e) GRANICNI TROSAK

- predstavlja povecanje ukupnog troska koje nastaje proizvodnjom dodatne jedinice

proizvoda
- daje odgovor na pitanje:

‘ razinu proizvodnje?

Koliko stoji povecanje proizvodnje , odnosno za koliko ce se
ukupnitrosak promijeniti kako poduzece bude mijenjalo svoju

Izraunava se kao : Promjena ukupnog troska podjeljena s promjenom kolicine

< er=AT

AQ



Tablica 10: Prosjecni i graniéni troskovi proizvodnije

Ukupni Fiksni Varijabilni Ukupni Granicni Prosjecni Prosjecni Prosjecni
proizvod trosak trosak trosak Trosak fiksni varijabilni ukupni
trosak trosak trosak
A A
(FT/Q) (V1/Q) (PFT +PVT)
4=50=5 4= 40-30=10(2
J J
1,43
3,33
5
10

Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE, Zagreb, str.
209

Slika 14: Graficki prikaz kretanja krivulja prosjeénih i graniénih troskova

=
N
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=
oo o
I —
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—ﬁ% —Graninitrogak

0 . . . )
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Ukupniproizvod
Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE,

Zagreb, str. 211

(2]

~

Prosjeéni troSkovi, graniéni troSak
N
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____________________________________________________________________________________________________

PFT s rastom ukupnog proizvoda biljezi snazan i stalan pad (jer se isti iznos fiksnog troska ima dijeliti s
rastucim outputom)
PVT obitno raste s povéanjem kolicine proizvoda zbog opadajudeg granicnog proizvoda.

Krivulja PUT Magdalenine proizvodnje je karakteristichog “u” oblika. PUT odrazava oblike i PFT i PVT. Kao 3to
je na slici prikazano, pri niskoj razini proizvodnje, poput 5 jedinica kruha, PUT je visok jer je fiksni trosak
raspodijeljen na tek nekoliko jedinica. PUT se zatim smanjuje kako se koli¢ina kruha povecdava dok se ne
dosegne razina proizvodnje od 15 jedinica kruha, kada PUT pada na 4 kn/jed. Kruha. Kada Magdalena
proizvode 17 jedinica kruha , PUT pofinje ponovno rasti jer PVT raste. Dno krivulje oblika U nalazi se kod
kolicine koja minimalizira PUT. Ta se koli¢ina naziva i ufinkovita koli€ina. Za Magdaleninu proizvodnju
uCinkovita koli¢ina iznosi 15 jedinica kruha. Ukoliko proizvodi vise ili manje od te kolicine, njezin PUT raste
iznad minimuma od 4 kn/jed. kruha.

____________________________________________________________________________________________________

GT Magdalenine proizvodnje kruha raste s proizvedenom koli¢éinom proizvoda. To odrzava svojstvo opadajuceg
granicnog proizvoda. Kada Magdalena proizvodi malu koli¢inu kruha, ima malo radnika i veliki dio njezine
opreme se ne koristi. Buduci da ona moze staviti u upotrebu nezaposlenu opremu, granicni proizvod dodatnog
radnika je velik, a granicni trosak dodatne jedinice kruha je mali. Medutim kada Magdalena proizvodi velike
kolicine kruha, njezina kuhinja zatrpana je radnicima, a vecina njezine opreme je u potpunosti iskoristena. Ona
moze proizvoditi vise jedinica kruha angazirajuci nove radnike ali ti novi radnici moraju raditi u uvjetima guzve
i moZe dodi do toga da moraju cekati svoj red za koristenje opreme. Stoga kada je kolicina kruha koja se
proizvodi vec velik, granicni proizvod dodatnog radnika je malen, a granicni trosak dodatne jedinice kruha je
visok.

Krivulja GT sijece krivulju PUT u njegovom minimumu. Naime pri niskim razinama proizvoda, GT je ispod PUT,
tako da PUT opada. Nakon presjecista dviju krivulja, GT raste iznad PUT, tada i PUT raste. Ova tocka presjecista
je minimum PUT.

________________________

PRIMIJER 4.

Ako je podzede pri proizvodnji od 40 000 tona imalo fiksne troskove 650 000 kn, a varijebilne 2
300 000 kn, izracunajte:

a) ukupne troskove za proizvodnju od 50 000 tona

b) prosjecne troskove pri proizvodnji od 55 000 tona

Rjesenje:

a) T=T+T, —> T=T,+(t,xQ)

T 2800000
t = ——=————=70kn/1tonu
Q40000
T=650 000 + { 70x 50 000) = 4 150 000 kn
650000
b) t=t;+t,=———+70=8181kn/1tonu
55000

ili
Ty 650000+ (70%55000)
Q) 55000

= 81,81 kn/ 1 tonu
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PRIMIJER 5.

Izracunajte ukupne i prosjecne troskove za koristenje kapaciteta od 80% ako su pri
iskoristenju kapaciteta sa 70%:

¢  Fiksnitroskovi............... 45000 kn

¢ Varijabilni troskovi........ 400 000 kn

e Proizvodnja (u tonama).... 14 000 t

Rjesenje:
Q.. x100  14000x100
Q,, =— = =20 000
: % 70
T ., 400000
t, = e = 28,57 kn/tonu

Za 80% iskoriste nosti kapaciteta:

Taon =Tp +{t, *x Qgpey )
Qmax x % - 20000x 80 16

100 100
gno, = 45000 +( 28,57 16 000) = 502 120

Ty, 502120
Lggne ==
Q. 16000

Qg = 000
T

=31,38 kn/1tonu

5.1.2 Dugo vremensko razdoblje i prinosi razmjera

U dugom je vremenskom razdoblju poduzece u stanju varirati veliCine svih angaziranih
cimbenika proizvodnje.lstovremena i u istom postotku izvrSena promjena svih inputa znaci
promjenu razmjera poduzeca.

a) Prinosi razmjera

- stopa kojom raste proizvodnja ako proporcionalno povedavamo kolicine inputa
poduzeca®

41 pindyck, R.S., Rubinfeld, D.L. (2005), Mikroekonomija, V. Izdanje, MATE, Zagreb, str.198
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RASTUCI OPADAJUCI PRINOSI

PRINOSI RAZMJERA
RAZMJERA / \
postoje kada
/postoje kada je \ KONSTANTNI (STALNI) postotno povecanje
postotno povecanje PRINOSI RAZMJERA ukupnog proizvoda
ukupnog proizvoda vece jest manje od
od postotnog povecanja postotnog povecanja
svihinputa postoje kada je postotno Kmputa /
\ / povecanje ukupnog
proizvoda je jednako

postotnom povecanju
c¢imbenika proizvodnje

U dugom vremenskom razdoblju svi su ¢imbenici proizvodnje varijabilne naravi i zbog toga
fiksni trosak takoder postaje varijabilan

Ukupni trosak = Varijabilan trosak

________________________________________________

‘ ! Ukoliko je na djelu ekonomija razmjera, prosjeéni ukupni trosak ce

opadati

GT < PUT
Ukoliko jerijet o konstantnim prinosima razmjera, prosjecni ukupni
trosak ostati ce neizmijenjen

GT = PUT

S oo
T}

Opadajuci prinosi razmjera izaziva rast prosjecnog ukupnog troska.

N e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e =
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Slika 15:Krivulje prosjeénih troskova za razli¢ite veliéine kapaciteta

25

Trotak po jedinici Kratkoricne krivulje prosjecnih troskova (tki)

20

15

10

Dugorocna krivulja prosjecnih
troskova (td)

O T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T 1

Qa Qb Obujam proizvodnje

Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE, Zagreb, str.
229

5.2 OVISNOST TROSKOVA O PROMIJENI OPSEGA PROIZVODNIJE

U prethodnom poglavlju, govoredi o vaznosti razlikovanja troskova proizvodnje u kratkom i
dugom roku, rekli smo da s obzirom na nacin reagiranja troskova na promjene opsega
proizvodnje u kratkom vremenskom razdoblju razlikujemo fiksne i varijabilne troskove.

Za razliku od varijabilnih troSkova koji reagiraju na promjenu opsega proizvodnje, fiksni
troSkovi su konstantni medutim, prosjecni stalni trosak obrnuto je razmjeran promjeni opsega
proizvodnje??.

Ovo poglavlje bavi se pitanjima kako promjena opsega proizvodnje utjete na promjenu
prosjecnih fiksnih i varijabilnih troskova i na sposobnost poduzeéa da svojom prodajnom

cijenom pokrije prosjecne ukupne troskove i ostvari pozitivan poslovni rezultat.

Fiksni (stalni) troskovi se dijele na:

a) neograniceno- b) razmjerno-
stalni troskovi stalni troskovi

22 Jelavic, A., Ravli¢, P., Star€evic, A., Samanovic, 1.,{1995), Ekonomika poduzeéa, 4. lzdanje, Ekonomski fakultet
Zagreb, Zagreb, str.198.
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a) Neograniceno —staini troskovi

U ukupnom iznosu se ne mijenjaju u okviru raspolozivoga kapaciteta stalnih sredstava
na koja se ti troSkovi odnose.

Sljedeca tablica prikazuje primjer kretanja neograniteno stalnih troskova i prosjecnih

troskova.

Tablica 11: kretanje neograniéeno - stalnih troskova

Ukupni Prosjecni
0 10.080.000 o

4000 10.080.000 2.520
8000 10.080.000 1.260
12000 10.080.000 840
16000 10.080.000 630
20000 10.080.000 504
24000 10.080.000 420

Izvor: Izradili autori prema Jelavi¢, A., Ravli¢, P., Starfevic, A., Samanovic, 1., (1995),
Ekonomika poduzeca, Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 198

________________________________________________________

———— - —

X o

Troskovi se prikazuju u koordinatnom sustavu tako sto se na vodoravnu os
(apscisu, os X) unosi koli€ina proizvoda, a na ckomitu os (ordinatu, os Y) iznos
troskova. Ukupnii prosjecni troskovi se uvijek prikazuju u odvojenim

koordinatnim sustavima zato 5to u pravilu koriste razli¢ita mjerila na okomitoj osi.

N e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e

Kako se ne mijenjaju pri promjeni opsega proizvodnje , ukupno neograniceno-stalni troskovi

se graficki predstavljaju pravcem koji je paralelan s vodoravnom osi.
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Slika 16: Kretanje ukupnog neograni¢eno - stalnog troska

350
lzngs u kn Ukupni neograniceno stalni troskovi (240 kn)
300

N
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o
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Koli¢ina ufinaka
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Izvor: Izradili autori prema Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeca, 2. izdanje, Ekonomski fakultet, Osijek, str. 88

Prosjeéni neograniceno-stalni troskovi prikazuju se u obliku opadajuce krivulje koja je u
pocetku strma, a kasnije s veéim opsegom proizvodnje ima sve blazi pad.

(To pokazuje da poduzece svoje kapacitete mora dostatno koristiti kako bi ukupne
neograniceno-stalne troskove moglo rasporediti na vecu kolicinu proizvoda ili usluga i tako ih
Sto vise smanjiti u odnosu na prodajnu cijenu koju moze postici na trzistu. Kada se dostigne
visoka razina opsega proizvodnje, daljinje povelanje ne pridonosi znacajnijem sniZavanju
prosjecnih neograniceno stalnih troskova.)
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Slika 17: Kretanje prosje¢no neogranic¢eno - stalnog troska
25

N
>
O
@
@
-
=
=

roskova po jedinici

N
o

15

Prosjecno neograniceno-stalni trosak

10

Kolicina outputa

10 20 30 40 50 60 70 80
lzvor: Izradili autori prema Babi¢, $., (2005), Uvod u ekonomiku poduzeca, Dom i svijet, EFZG, Zagreb, str. 376

b) Razmjerno —staini troskovi

- mogu se mijenjati pri promjeni organizacije rada u poduzecu - pritom se postize
povecanje ukupnog kapaciteta poduzeca, 3to omoguduje povecanje opsega
proizvodnje, kupnjom dodatne opreme ili u okviru postoje¢ih cbjekata i opreme,
intenziviranjem proizvodnje novim zaposljavanjem, boljim rasporedom i kontrolom
rada, uvodenjem novih smjenai sl.

- u okviru jednog raspona velicine raspolozivog kapaciteta (zone kapaciteta ili zone
pripravnosti) stalni troskovi se ponasaju kao apsolutno-stalni (nepromjenjivi troskovi)

I_+

Pri prijelazu iz jedne zone u drugu, tj. pri povecanju raspoloZivog kapaciteta, stalni troskovi
skokovito rastu, te ih nazivamo razmjerno-stalnim troskovima
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Tablica 12:Kretanje razmjerno-stalnog troska

Radni kapacitet Kolicina ucinaka Neograniceno —stalni troskovi
(u tonama) (tone proizvoda)
Ukupni Prosjecni
(.LZONA) 1 5.000.000 5.000.000
5000 5.000.000 1.000
10000 5.000.000 500
10001 8.000.000 800
(I.ZONA) 15000 8.000.000 533
20000 8.000.000 400
20001 10.000.000 500
(11.ZONA) 25000 10.000.000 200
30000 10.000.000 333
30001 11.500.000 383
(IV. ZONA) 35000 11.500.000 328
40000 11.500.000 288

lzvor: Izradili autori prema Jelavi¢, A., Ravli¢, P., Startevi¢, A., Samanovic, 1., (1995), Ekonomika poduzeéa,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 202

Slika 18:Graficki prikaz kretanja ukupnog razmjerno —stalnog troska
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lzvor: Izradili autori prema Jelavi¢, A., Ravli¢, P., Star&evi¢, A., Samanovic, 1., (1995), Ekonomika poduzeéa,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 203



Slika 19: Kretanje prosjeénog razmjerno - stalnog troska
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Izvor: Izradili autori prema Jelavi¢, A., Ravli¢, P., Starevi¢, A., Samanovic, 1., {1995), Ekonomika poduzeca,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 204

U razmjerno- stalne troskove ubrajaju se npr.:

» amortizacija po jedinici kapaciteta (npr amortizaciju jednog stroja, jednog kamiona,
jedne zgrade),
» troskovi pripreme i kontrole rada u jednoj smjeni itd.

Varijabilni (promjenjivi) troskovi mogu biti:

a) Proporcionalni 4—'—; b) neproporcionalni

troskovi troskovi

a) Proporcionalni troskovi

Prosjecni {po jedinici proizvodnje) proporcionalni troskovi su uvijek jednaki neovisno o

promjeni opsega proizvodnje.
v

npr. troskovi goriva su najvazniji varijabilni trosak transportnog poduzeca i njihova visina je
priblizno jednaka po 1 kilometru (npr., 10 litra goriva po kilometru x 5 kn po litri = 50 kn/km)
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Koeficijent promjenjivosti proporcionalnih troskova uvijek je jednak 1
Ukupni proporcionalni troskovi izraCunavaju mnozenjem prosjecnog proporcionalnog troska

i opsega proizvodnje @

Tp=tpx Q

Gdje je:

Q =opseg proizvodnje

tp = prosjecni proporcionalni troskowi
Tp = ukupni proporcionalni troskovi

- e e e e e e e e e e e e e e Em Em e Em mm mm Em Em Em Em Em Em Em Em mm e Em e e Em Em Em Em Em mm Em mm mm M M e e Em e mm mm e e e e e e

Tablica 13: Kretanje proporcionalno-varijabilnog troska

Kolicina ucinaka Proporcionalni troskovi (u kunama)
(tone)
Ukupni Prosjecni
100 2.000 20
200 4.000 20
300 6.000 20
400 8.000 20
500 10.000 20
600 12.000 20

Izvor: Izradili autori prema Kari¢, M., {2009), Ekonomika poduzeca, 2. izdanje, Ekonomski fakultet, Osijek, str. 92
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Slika 20: Kretanje prosjeénog proporcionalnog troika
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Izvor: Izradili autori prema Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeca, 2. izdanje, Ekonomski fakultet, Osijek, str. 93

Slika 21: Kretanje ukupnog proporcionalnog troska
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Iznos Jl kn 1
1
10000 1
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Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE, Zagreb, str.
223
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b) Neproporcionalni troskovi
- ovise o promjeni opsega proizvodnje, ali se mijenjaju sporije ili brze od opsega
proizvodnje

@ progresivni

Razlikuju se:

neproporcionalni  gegresivni
trodkovi

regresivni

Degresivni troskovi se povecavaju ako se povecava opseg proizvodnje, ali je njihov rast sporiji
od povecanja opsega proizvodnje.

Javljaju se uglavnom na niskoj razini opsega proizvodnje kada povecanje proizvodnje
omogucuje bolje iskoristenje raspolozivih resursa, zbog ¢ega njihov rast zaostaje za rastom
proizvodnje.

Njihov je koeficijent promjenjivosti uvijek manji od 1. U degresivne troskove ubrajaju se, na
primjer, troskovi izravnog materijala, troskovi koriStenja zgrada i opreme i troskovi ljudskog
rada.

Progresivni troskovi u ukupnom se iznosu povecavaju brze nego $to raste opseg proizvodnje.
To su troskovi Ciji se rast ubrzava s povecanjem opsega proizvodnje (iznad proporcionalni
troSkovi). Nastaju kao posliedica opadajuéih prinosa varijabilnih  proizvodnih

resursa.Koeficijent promjenjivosti progresivnih troskova uvijek je veci od 1.

Tablica 14: Kretanje neproporcionalnih troskova

Kolicina Degresivni troskovi Progresivni troskovi
ucinaka (u kunama) (u kunama)
(tone)
Ukupni Prosjecni Ukupni Prosjecni

100 200 2,0 200 2,0
200 380 1,9 420 2,1
300 540 1,8 660 2,2
400 680 1,7 920 2,3
500 800 1,6 1.200 2,4
600 900 1,5 1.500 2,5

Izvor: Izradili autori prema Kari¢, M., {2009), Ekonomika poduzeca, 2. izdanje, Ekonomski fakultet, Osijek, str. 94
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Tablica 15: Usporedba kretanja proporcionalnih i neproporcionalnih troikova

12000 , -

Iznos u kn Ukupni progresivni troSkovi Ukupni . .
/7 proporcionalni
10000 P troskovi
8000 =
- -
6000
Ukupni degresivni trogkovi
4000
2000
Kolicina ucinaka
0 = T T T T T T 1

100 200 300 400 500 600 700

Izvor: Izradili autori prema Schiller, B.R., (2006), The Micro Economy Today, The McGraw-Hill Irwin, New York,
str. 147

P e e e T e e e e e e e e e e ]

Isprekidana crta izmedu dviju krivulja neproporcionalnih troskova prikazuje pravac kretanja proporcionalnih
troskova.

Degresivni troskovi imaju ispodproporcionalno kretanje, a progresivni su iznadproporcionalni troskovi.

o ———— - —

Regresivni su troskovi rijetka pojava u praksi. Pokazuju smanjivanje troskova s povecanjem
opsega proizvodnje, kako u ukupnom iznosu, tako i po jedinici u¢inka (to se u odredenoj mjeri
javlja kod troskova grijanja u preradarskoj proizvodniji).

Koeficijent promjenjivosti im je negativan.
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5.3 ODNOS TROSKOVA | PRIHODA

Prihod je ukupna vrijednost koju poduzetnik ostvari svojim poslovanjem u odredenom
razdoblju (npr. u jednoj godini).

U praksi se prihod, najéed¢e mijenja proporcionalno s opsegom prodaje pa se moze prikazati
graficki kao linearna funkcija. Samo kada je rije¢ o proizvodacu koji kolicinom svojih ucinaka
utjeCu na visinu trziSne cijene, prihod moze imati degresivno kretanje u odnosu na opseg
proizvodnje i prodaje.

Ukupni prihod (C) se moze prikazati kao umnozak prodajne cijene (c) i koliCine prodanih
proizvoda odnosno usluga (Q)

C=cxQ
Slika 22: Nelinearna funkcija ukupnog prihoda

A

Ukupni prihodi

max.

\ Ukupni prihodi
C=cQ

Obujam proizvodnje

>

lzvor: Izradili autori prema Jelavi¢, A., Ravli¢, P., Starfevié, A., Samanovi¢, 1., (1995), Ekonomika poduze¢a,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 173
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Slika 23: Nelinearna funkcija prosjeénog prihoda

A

Ukupni prihodi

Prosjeéni prihod ¢=C/Q

>
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Izvor: Izradili autori prema Pindyck, S.,R., Rubinfeld,L.,D., (2005), Mikroekonomija, 5. izdanje, MATE, Zagreb,
str. 194

Prijelomna tocka (tocku pokrica troskova) je najniZa razina proizvodnje koju poduzecde treba
dostici kako bi izaslo iz zone gubitka.Na toj razini opsega proizvodnje i prodaje poduzece ne
ostvaruje ni dobitak ni gubitak.

Primjerice da poduzede ima fiksne troskove u iznosu od 180.000 kn godisnje, te varijabilni
trosak u iznosu od 8 kn po jedinici proizvoda, tada se ukupni trosak izradunava na sljedeci
nacin:

T=8Q+180.000

Ukupni prihod (UP) se izraCunava za raziiCite razine opsega proizvodnje na temelju prodajne
cijene od 20 kn po jedinici proizvoda (C=20 Q)

U takvim uvjetima prijelomna tocka je na razini od 15.000 jedinica proizvoda, odnosno prihod
od prodaje u prijelomnoj tocki iznosi 300.000 kn (vidi sliku 24).
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Slika 24: Grafikon prijelomne tocke

[znos u 000 kn
A -

500 ¢ Ukupni prihodi
(C=20Q) ==

= ke

el | Prijelomna f?}ex' -
ey = Ukupni troskovi
300 (Cpt) o u
Stalni trogkovi (%~ SQ +180.000)

200 ¢

(Tf = 180.000 kn)
§ Promjenljivi troskovi

i (Tv=8Q)
(Qpt)
0 3 6 9 12 15 18 21 24
Koli¢ina u 000 jedinica

100

Izvor: Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeca, 2. izdanje, Ekonomski fakultet u Osijeku, Osijek, str. 105

Kolicinu prodaje u prijelomnoj tocki (Qpt), izracunavamo pomocu formule:

Gdje je:

Qpt- koli¢ina prodaje u prijelomnoj tocki
Tf- ukupni fiksni troskovi

C- prodajna cijena

Tv- prosjecni varijabilni troskowi
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Prihod u prijelomnoj tocki (Cpt) moze se izracunati pomocu formule:

Tk
c—t,

L

Cpt=

Cpt=Qpt xc

PRIMIJER 1.

Ukupni godisnji troskovi poduzeda iznose 1000000 kn. Troskovi investicijskog odrzavanja
sredstva za rad iznose 20 000 kn, amortizacija ( vremenska) 100 000,najamnina 120 000 kn,
neposrednitroskovi materijala 300 000 kn, place radnika 160 000kn. Poduzeée maksimalno
moze proizvesti 2 500 komada proizvoda koje moze prodati po prosjecnoj cijeni od 700 kn.

a) Odredite tocku pokrica troskova, odnosno proizvodnju pri kojoj poduzede svojim
prihadima pokriva troskove

b) Koliko bi komada proizvoda poduzece trebalo proizvesti {i prodati) ako zeli ostvariti
dobit od 600 000 kn?
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Rjesenje:

T,
c—t

v

a) Q

Plz

T=T,+T,
T,=20 000+ 100000 + 120 000 + 160 000 =400 000 kn
T,=T-T,=1000000 - 400 000 =600 000 kn

Ukupni iznos varijabilnoh troskova je 600 000 kn, buducdi da je trosak materijala
samo jedan dio varijabilnih troskova s kojima se poduzece susrece.

te = -60000Q = 240 kn/kom
2500
Q,-= M = 869,56
" 700-240
Provjera:

C = ¢ x Q=700x869,56 = 608 692

T=T,+(t,xQ) = 400 000 + (240x 869,56 ) = 608 692
D=C-T
D= 608 692 - 608 692 = 0

b)
il
Q= (=7
_ 400000+ 600000
~700-240

Poduzecde mora minimalno proizvesti i prodati 2 174 komada proizvoda ako Zeli
ostvariti dobit od 600 000 kn.

=2173,91 komad

95



5.3.1. Odredivanje najprofitabiinije razine opsega proizvodnje

U tocki najnizih prosjecnih troskova sijeku krivulje prosjecnih i granicnih troskova. U toj tocki
proizvodac ima najniZi prosjecni troSak, a time i najvedi dobitak po jedinici u€inka, ali ne i
najveci ukupni dobitak.

Slika 25: Odredivanje najprofitabilnije razine opsega proizvodnje

Prosjecm
troSkovi
A v ¥ u v o
| GraniCm | Prosjecni
Prijelomna troskovi 1 troskovi .
tocka (Qo) K Prodajna
t . Prijelomna cijena
\“*-J:. ~. i itocka (Qs)
Obujam s min} | Optjmalni
troskom (Q1) {  obufam (Q2)
3 A |

Qo Q Q: Qs Obujam proizvodnje

Izvor: Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeca, 2. izdanje, Ekonomski fakultet u Osijeku, Osijek, str. 106

P e e e e e e e e e T

[ Ako poduzetmk poveca opseg proizvodnje 1iznad toéke mmmalnog prosjecnog troska,
I mjegov se dobitak po jedimel ucinka smanjuje, ah raste ukupm dobitak zato sto proizvodac
i ostvaruje pozitivnu razliku izmedu prosjeénog prihoda (prodajne cijene) i grani¢nog troska
E 1 to sve do tocke u kojoj su te veli¢ine 1zjednadene, a tada je ukupm dobitak dostigao svoj
1 maksimum.

Daljnje povecanje opsega proizvodnje ne isplati se zato Sto svaka dodatna jedinica
proizvoda donosi manji prihod od dodatnog trodka te nove jedinice ucinka, koji se zove
v graniém trosak.

S e e e e e e e e e e e e e e e e e e Em mm e em e Em Em em mm Em Em Em e M em mm mm Mm Mm mm Em Em mm em mm Em Em e e e e e e =
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Dakle, dodatna proizvodnja samo smanjuje ve¢ ostvareni ukupni dobitak, te se poduzetniku
ne isplati povecavati opseg proizvodnje preko tocke izjednacenja granicnog troska i prodajne
cijene (tocke maksimalnog ukupnog dobitka). Na visoj razini proizvodnje, u tocki izjednacenja
prosjecnog troska i prosjecnog prihoda (prodajne cijene), dolazi do ponovnog izjednacenja
ukupnih prihoda i ukupnih troskova i proizvodac ostvaruje financijski rezultat jednak nuli
(razina proizvodnje je tada u drugoj prijelomnoj tocki). Nakon te razine opsega proizvodnje
proizvodac ulazi ponovno u zonu gubitka, koja se jo$ naziva zonom prezaposlenosti.
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O
s

Za ponavljanje

Koja je razlika izmedu troskova u dugom i kratkom vremenskom razdoblju?
Koje su vrste troskova prema ovisnosti o promjeni opsega?

Sto pokazuje koeficijent elasticnosti i kako se izradunava?

Koja je razlika izmedu varijabilnih i fiksnih troskova te kako se izracunavaju ?
Objasnite kretanje krivulja ukupnog, fiksnog, varijabilnog i granicnog troska?
Sto je ekonomija razmjera?

Kakav je odnos troskova i prihoda?

Objasnite prijefomnu tocku.
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ZADATAK 1.
Popunite prazna polja u tablici.

Vs

Ukupni | Varijabilni | Fiksni | Ukupni | Prosjecni | Prosjecni | Prosjecni | Granicni
proizvod | trosak trosak | trosak | varijabilni | fiksni ukupni trosak
trosak trosak trosak
0
10
2

20

30 100

40 4

50

10
60 100
70 560
ZADATAK 2.
Opseg proizvodnje i visina troskova kontrole kvalitete proizvoda kretali su se ovako:
Q 500 600 400 146 350 546 396 100 250 450 145 395 545
(kom)
T(u 3000 | 4000 | 3000 | 2000 | 2000 | 4000 | 3000 | 1000 | 2000 | 3000 | 1000 | 20000 | 3000
000 kn)
a) Navedene podatke rasporedite u sljedecoj tablici od najnize do najvise razine opsega
proizvodnje, te izradunajte prosjecne troskove i upisati u tablicu:

Q (kom)
T (u 000 kn)
t (000 kn/kom)

b) Natemelju ovih podataka odredite kakav je to trosak s obzirom na njegov odnos prema

opsegu proizvodnje. Nacrtajte grafikon ukupnih i prosjecnih troskova.
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c) lzracunajte koeficijent promjenjivosti za sljedece raspone proizvodnje:

1) 100 145 komada
2) 100146 komada
3) 400i500 komada
4) 400 i600 komada
5) 500 i 600 komada

ZADATAK 3.
Ako je poduzece pri proizvodnji od 70 000 tona imalo fiksne troskove 350 000 kn, a varijabilne
1400 000 kn, izracunajte:

a) ukupne troskove za proizvodnju od 80 000 tona

b) prosjecne troskove pri proizvodnji od 75 000 tona

ZADATAK 4.
izracunajte ukupne i prosjecne troskove za koristenje kapaciteta od 75% ako su pri
iskoristenju kapaciteta sa 70%:

®  FiksnitroSkovi.......c.c...... 95000kn

o Varijabilni troskovi........ 340 000 kn

e Proizvodnja (u tonama).... 24 000 t

ZADATAK 5.

Ukupni godisnji troskovi poduzeca iznose 1 700 000 kn. TroSkovi investicijskog odrzavanja
sredstva za rad iznose 80 000 kn, amortizacija ( vr.emenska) 200 000,najamnina 420 000 kn,
neposredni troskovi materijala 750 000 kn, plade radnika 250 000kn. Poduzede maksimalno
moze proizvesti 2 500 komada proizvoda koje moze prodati po prosjecnoj cijeni od 700 kn.

a) Odtredite tocku pokrica troskova, odnosno proizvodnju pri kojoj poduzece svojim
prihodima pokriva troskove

b) Koliko bi komada proizvoda poduzece trebalo proizvesti (i prodati) ako Zeli ostvariti
dobit od 900 000 kn.
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6 KALKULACIJA CIJENE KOSTANJA

6.1 POJAM, VRSTA | NAMJENA KALKULACIJE

Kalkulacijaje racunski postupak kojim se utvrduju cijene proizvoda i usluga. Ona sluzi za
utvrdivanje svih vrsta cijena, a osobito cijene kostanja, nabavne cijene i prodajne cijene mada
rezultat kalkulacije mogu biti i druge veli€ine, npr. trZisSna vrijednost proizvodnje, ukupni
troSkovi, pojedine kategorije troskova, financijski rezultat (dobitak ili gubitak), stupanj
proizvodnosti rada, koeficijent ekonomicnosti, stopa rentabilnosti i sl.

Kalkulacija uvijek predstavlja odredeni nacin razmisljanja- vaganje i ocjena svrsishodnosti
troskova, uofavanja povezanosti izmedu troskova i ucinaka, ocjena pravilnosti rasporedivanja
troskova

Njome se saznaje 5to cijena treba pokriti, odnosno pokrivaju li se u cijelosti ili ne utroseni
elementi procesa rada $to se postize kalkuliranjem tro$kova i cijena (utrosci ovise o poduzecu,
a cijene elemenata procesa rada i cijene ucinaka odreduje trziste)

Kalkulacija ima zadatke:

1. Da obuhvati troSkove (popisivanje troskova prema odredenim stajalistima-vrstama,
mjestima)

2. Da rasporeditroskove (prenodenje obuhvacéenih tro$kova na uginke)®

Pri sastavljanju kalkulacije potrebno je pridrzavati se odredenih nacela medu kojima
su najvaznija sljedeca:

» Nacelo tocnosti- zahtijeva da se kalkulacijom obuhvate svi troSkovi koji su nastali u
proizvodnji nekog proizvoda ili pri pruzanju odredene usluge

» Nacdelo preglednosti- po kojem svi obuhvaceni troskovi moraju biti prikazani
pojedinacno po vrstama i razvrstani po skupinama radi bolje preglednosti

43Smisao obuhvadanja i rasporedivanja troskova jest u tome da se jedan ucinak odnosno odredena kolifina
uc¢inaka 5to potpunije i 5to preciznije optereti upravo onim troSkovima koje taj u¢inak prouzrokuje.
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» Nacdelo prilagodenosti - zahtijeva da sadrzaj kalkulacije i postupak izrade budu
prilagodeni vrstama i sastavu ucinaka proizvodnje, unutarnjoj organizaciji i koristenom
tehnoloSkom procesu

» Nacdelo usporedivosti— je zahtjev da oblik, sadrzaj i rezultati kalkulacije omogucuju
njezinu usporedbu s planskim podacima, rezultatima kalkulacija prethodnih razdoblja
i drugih dijelova poduzeca

¥ Nacelo pravovremenosti- po kojem kalkulacija treba biti sastavljena na vrijeme, a to
znaci prije donosenja odluka koje ¢e se temeljiti na podacima iz kalkulacije

» Nacdelo ekonomicnosti- zahtijeva da se pri izradi kalkulacije koriste $to jednostavniji
postupci, koji ne traze vise vremena itruda, nego $to je potrebno da se dobiju dostatne
informacije

Bududi da je glavni rezultat kalkulacije cijena kostanja proizvoda ili usluga, pojednostavljeni
model kalkulacije je:

- T +T, + T, +'17748
Q

gdje je:

t- prosjecni, jedinicni trosak (cijena kostanja)

Tr- trosak rada

Ts-troSak sredstva za rad

Tm-trosak materijala

Tu-tro3ak usluga

To- ostali troskovi (financijski troSkovi, razni izdaci, porezi, doprinosi i sl}
Q-opseg proizvodnje

Poduzeca mogu koristiti razliite vrste kalkulacija koje se mogu podijeliti na sljedeci nacin:

6.2 ELEMENTI | METODE KALKULACIJE

Slika 26: Vrste kalkulacija

Izvor: Izradili autori prema Kari¢, M. (2009), Ekonomika poduzeéa, EFOS, Osijek, str. 113
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Struktura kalkulacije sastoji se od nekoliko elemenata. S obzirom na ¢injenicu koja se cijena
izracunava, razlikujemo elemente strukture cijene kostanja, elemente strukture prodajne
cijene, elemente strukture nabavne cijeneisl.

Elementi kalkulacije prodajne cijene u raznovrsnoj proizvodnji obi¢no se svrstavaju ovim
redoslijedom:

Neposredni troskovi materijala
Neposredna amortizacija
Neposredni troskovi bruto place
Ostali neposredni troskovi u€inaka

vk wNR

Opcéitroskovi ucinaka

6. Opcitroskovi uprave i prometa
. CJENA KOSTANJA (1-6)
7. Dobit (gubitak)
Il. PRODAJNA CIJENA BEZ POREZA
8.PDV
[1l. PRODAJNA CIJENA

Sljedeca tablica prikazuje metode kalkulacija

Tablica 16: Metode kalkulacija

Djelidbena (divizijska) Dodatna (adicijska) Djelomicnih troskova

Cista (jednostavna) djelidbena Skupna (sumarna) dodatna Promjenjivih trodkova

Rasclanjena (sloZena) Rasélanjena
djelidbena (diferencirana) dodatna

Visefazna djelidbena

Srodnih proizvoda
(ekvivalentnih brojeva)

Vezanih proizvoda

Kombinirane (mjesovite) kalkulacije

Izvor: lzradili autori prema lelavi¢, A., Ravli¢, P., Starevi¢, A., Samanovi¢, 1., (1995), Ekonomika poduzeca,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 236
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6.2.1 Djelidbena kalkulacija

Djelidbena kalkulacija sluzi za izracunavanje cijena kosStanja i to uglavnom postupcima dijeljenja
ukupnih troskova s kolicinom dobivenih proizvoda.

Osnovna je pretpostavka za primjenu djelidbene kalkulacije proizvodnja samo jedne vrste
ucinka ili vise vrsta srodnih ucinaka.

Djelidbena kalkulacija javlja se u ¢etiri oblika koji su prikazani na slici 27 i to:

Slika 27:Oblici djelidbene kalkulacije

Izvor: lzradili autori prema lelavi¢, A., Ravli¢, P., Starevi¢t, A., Samanovi¢, 1., (1995), Ekonomika poduzeéa,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 240

a) Jednostavna (Cista) djelidbena kalkulacija

- moZe se primjenjivati u poduzedima koja proizvode samo jednu vrstu istorodnih
ucinaka, kao Sto je slucaj u elektranama, plinarama, pivovarama, tvornicama cementa
i dr. postupak izracunavanja cijene kostanja (prosjecnog troska) svodi se na to da se
troskovi jednostavno podijele brojem proizvedenih ucinaka, sto se kvantitativno moze
izraziti formulom:

Gdje je:

t-cijena kostanja {prosjecni trosak)
T- ukupni trosak

Q- kolicina proizvoda
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PRIMIJER 1.
Tijekom mjeseca sijecnja 1991. u jednoj hidroelektrani proizvedeno je 120 500 MWh elektricne
energije, a troskovi u tom mjesecu iznosili su 109 896 000 n.j. lzracunajte cijenu kostenja!

Rjesenje:
e=r = 109890000 g5 5/ iMw
Q 120500

b) Sloiena (rasclanjena) djelidbena
- daje vise informacija od jednostavne jer pruza uvid u strukturu troskova, bilo po
fazama ili po elementima strukture cijene kostanja
(jedna vrsta istorodnih uéinaka, troskovi po fazama procesa proizvodnje, po mjestima
nastanka ucinka po elementima strukture cijene ...)

PRIMIER 2.

Proizvodnja jednog proizvoda odvija se kroz 4 tehnoloski odvojene faze. Ukupni troskovi i kolicina
proizvodnje svake faze prikazani su u sljedecojtablici:

T Q
I 640.000 2500
] 305.000 3400
][] 680.000 3000
v 500.000 2000

Izracunajte cijenu kostanja proizvodnje ovog proizvoda po svakoj fazi i ukupno!
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Rjesenje:

T
=
Q
CUJENA
JEDINICI
T Q t
I 550.000 2500 220
I 799.000 3400 135
] 810.000 3000 270
[\ 600.000 2000 300
)3 925

c) Kalkulacija ekvivalentnih brojeva (srodnih proizvoda)

- primjenjuje se u slucajevima stvaranja nekoliko medusobno povezanih ucinaka koji se
proizvode od istog materijala i po istom tehnoloskom postupku. Razlikuju se, dakle,
samo po dimenziji, obliku i kvaliteti, kao §to je slu¢aj u proizvodnji odjece, obuce,
limova razlicitih debljina, ¢avala razlicitih velicina, konzervi razlicitih teZzina, motora
razlicitih snaga i sl. Bit tog oblika djelidbene kalkulacije sastoji se u ovome:

Troskovi pojedinih uginaka zbog njihove srodnosti stoje u odredenom odnosu pa se na temelju
proracuna utroSka materijala i sredstava za rad te kolic¢ine rada u izradi pojedinih udinaka
ustanovljuju odgovarajuci ekvivalentni brojevi za njih, a s koeficijentom 1,00 obi¢no se oznacuje
ucinak, koji apsolutno ili relativho dominira u strukturi proizvodnje.

Ustanovljeni koeficijenti pokazuju odnose troskova pojedinih srodnih ucinaka i oni su temelj
za kalkuliranje cijene.

Ekvivalentni brojevi su razmjerno stabilne obracunske velicine kojima se izrazavaju tehnicki
uvjetovani odnosi izmedu srodnih proizvoda.

Ekvivalentni brojevi ostalih proizvoda utvrduju se stavljanjem u omjer njihove dimenzije
prema dimenziji proizvoda koji sluzi kao ekvivalentna jedinica. (npr, ako je lim debljine 2 mm
ekvivalentna jedinica, tada e lim debljine 1 mm dobiti ekvivalentni broj 0,5 (sto je omjer 1
mm/2mm), a lim debljine 4 mm dobiti ekvivalentni broj 2 (sto je omjer 4 mm/2mm).
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PRIMIJER 3.
Ako je lim od 2 mm ekvivalentna jedinica,a ukupnitroskovi iznose 2.700 n.j., utvrdite cijenu
kostanja za svaku debljinu lima!

Rjesenje:
Ukupni Prosjecni
1 2 3 4=2%*3 5=4*20 6=5/3
n.j./jed.
1 mm 0,5 50 25 500 10
2 mm 1,0 60 60 1.200 20
4 mm 2,0 25 50 1.000 40
UKUPNO - - 135 2.700 -

U primjeru je navedena kalkulacija za tri srodna proizvoda (limove razlicite debljine). Pritom
je lim od 2 mm prihvacen kao ekvivalentna jedinica (veliCine 1), a ostala dva proizvoda su
dobila ekvivalentne brojeve dijeljenjem njihove debljine s debljinom proizvoda koji sluzi kao
ekvivalentna jedinica (lim 2mm).

Ekvivalentne jedinice (u fetvrtom stupcu tablice) su obracunske jedinice pojedinih
proizvoda dobivene mnoZenjem njihovih stvarnih kolic¢ina (u 3. stupcu) ekvivalentnim
brojevima {u 2. stupcu). Time su ukupne koli¢ine svih srodnih proizvoda preracunate na
jednako vrijedne i usporedive jedinice (odnosno na koli€ine lima 2 mmj.

Dijeljenjem ukupnih troskova proizvodnje srodnih proizvoda (2.700 n.j.) s ukupnom
koli€inom ekvivalentnih jedinica (135 m? ) dobivena je cijena kostanja ekvivalentne jedinice
od 20 n.j. za jednu ekvivalentnu jedinicu. MnozZenjem ukupnog broja ekvivalentnih jedinica
svakog od srodnih proizvoda s cijenom kostanja jedne ekvivalentne jedinice dobiveni su
ukupni troskovi svih triju srodnih proizboda (radi provjere se zbrajaju kako bi se utvrdila
ispravnost raspodjele ukupnog iznosa troskova od 2.700 n.j. na tri srodna proizvoda).
Konacno se izracunavaju cijene kostanja svakog od srodnih proizvoda, a 5to je moguce na
dva nacina:
1. Dijeljenjem ukupno rasporedenog iznosa troskova svakog od srodnih proizvoda sa
stvarnim {ne ekvivalentnim) kolicinama tih proizvoda ili
2. MnoZenjem cijene kostanja jedne ekvivalentne jedinice s ekvivalentnim brojevima
pojedinih srodnih proizvoda.
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PRIMIJER 4.

Zeljezara je proizvela u mjesecusijeénju 22.000 duZinskih metara besavnih cijevi, i to: 5.000

m cijevi profila 10 mm, 10.000 m profila 12 mm, 4.000 m profila 20 mm i 3.000 m profila 30

mm.

Troskovi njihove proizvodnje su 5, 72 milijuna n.j.

Njihovi ekvivalentni brojevi su: 0,90 za @ 10 mm, 1,00 za 12mm, 1,65 za 20mm i 2,50 za
30mm. Prodajne cijene za 1m iznose: 200nj za 10 mm, 230 nj za 12 mm, 350 nj za 20 mm i

490 nj za 30 mm.

Potrebno je izracunati cijene kostanja, te prosjecnii ukupni dobitak za svaki profil cijevi.

Rjesenje:

@10 mm
1 2
1 Koligina (Q) kg  5.000

2 Ekvivalentni 0,90
broj

3 Proizvodnja u 4.500
ekvivalentnom  (1* 2)
proizvodu

4. Troskovi(T) 900.000

5 cijena kostanja 180
(t)/ ke (4/1)

6 Prodajna cijena 200
(c)

7  Prosjecni 20
dobitak (b) (6-5)
8 Prodajna 1,000.000

vrijednost ( C) (1*6)

9  Dobitak (B) 100.000
(8-4)

@12 mm

10.000

1,00

10.000

2,000.000

200

230

30

2,300.000

300.000

@20 mm

4.000

1,65

6.600

1,320.000

330

350

20

1,400.000

80.000

@30 mm

3.000

2,50

7.500

1,500.000

500

490

-10

1,470.000

-30.000

28.600

5,720.000

6,170.000

450.000
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d) Kalkulacija vezanih proizvoda
- primjenjuje se u slucajevima kad uz proizvodnju glavnog (ili nekoliko glavnih) proizvoda
nastaju i sporedni proizvodi, kao npr u rafinerijama nafte (uz benzin nastaju i drugi
derivati), u industriji Secera (uz $ecer kao glavni proizvod nastaju melasairepini rezanci
kao nusproizvodi), mlinarstvu (uz brasno nastaju i mekinje kao sporedni proizvod) i sl.
S obzirom na to da se glavni i sporedni proizvod dobivaju od iste sirovine, to je nemoguce
utvrditi koliko troskova stvarno izaziva jedan, a koliko drugi u¢inak.

Cilj je te kalkulacije utvrditi cijenu kostanja glavnog proizvoda pa se njezina tehnika svodi na
to da se od ukupnih troskova (osnovnog i sporednog proizvoda) izdvoji dio koji bi se
aproksimativno mogao odnositi na sporedni uc¢inak.

Taj se dio utvrduje po trZiSnoj (prodajnoj) vrijednosti sporednog proizvoda i oduzima od
ukupnih troskova pa ostatak Cini troSkove glavnog proizvoda. Nakon navedenih operacija
cijena kostanja jedinice glavnog proizvoda se izracunava:

*  spomocu jednostavneilislozene djelidbene kalkulacije, ako se radi samo o jednoj vrsti
glavnog proizvoda ili

* s pomocéu kalkulacije ekvivalentnih brojeva, ako se radi o nekoliko vrsta glavnih
proizvoda.

PRIMIJER 5.

Tvornica ulja proizvela je 1.000 jestivog ulja i ostvarila ukupne troskove proizvodnje od 6.000 kn.
Pritom je proizvela i sporedne proizvode: tehnicko ulje od 50 |, koje moze prodati po cijeniod 2
kn/li 800 kg uljanih pogaca, koje moze prodati po cijeni od 0,05 kn/ kg.

Rjesenje:
Cijena kostanja (jedne litre jestivog ulja) mozZe se izratunati na sliededi nacin:

Gdje je:
t - cijena kostanja (prosjecni trosak) glawnog proizvoda,
Tu-ukupni trosak proizvodnje

Ts-vrijednost sporednih proizvoda

Qp-koli¢ina glavnog proizvoda
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PRIMIJER 6.

U mjesecu prosincu poduzece je proizvelo 2.000 kg proizvoda A, 3.000 kg proizvoda B i
1.500 kg proizvoda C, te 400 kg nusproizvoda. Troskovi te proizvodnje iznosili su 2,
592.000 n.j. Ekvivalentni brojevi glavnih proizvoda su: 0,9 za A, 1,0 za B i 1,1 za C.
Sporedni proizvod moze se prodati po cijeni od 30 n.j./ kg. Prodajne cijene proizvoda su:
350 za A, 430 nj za B i 450 nj za C, sve za 1 kg. Potrebno je izracunati cijenu kostanja

proizvoda, te prosjecnii ukupni dobitak.

Rjesenje:
Ukupni troskovi 2,592.000 nj
Vrijednost nusproizvoda -12.000 nj
(400 kg*30nij)
Troskovi glavnog proizvoda 2,580.000 nj
A B
1 2 3
1 Kolicina {Q) kg 2.000 3.000
2 Ekvivalentni broj 0,90 1,00
3 Proizvodnja u 1.800 3.000
ekvivalentnom
proizvodu(1x2)
4.  Troskovi (T) 720.000 1,200.000
5 cijena kostanja {t} 360 400
/ kg (4/1)
6 Prodajna cijena (c) 350 430
7 Prosjecni dobitak  -10 30
(b) (6-5)
8 Prodajna 700.000 1,290.000
vrijednost ( C)
{1x6)
9 Dobitak (B) (8-4) -20.000 90.000

1.500
1,10

1.650

660.000

440

450

10

675.000

15.000

6.450

2,580.000

2,665.000

85.000
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6.2.2 Dodatna kalkulacija

Dodatna kalkulacija primjenjuje se u onim poduzecima koja proizvode dva ili viSe razlicitih
proizvoda.Buduéi da se ovdje radi o proizvodnji nekoliko proizvoda nuzno je razvrstati
troSkove na neposredne { neposredno se obuhvacaju po proizvodima) i opée ( dodaju se
neposrednim troskovima po odredenim osnovicama).

Po nacinu kako se op¢i troskovi rasporeduju na nositelje razlikuju se dva oblika dodatne
kalkulacije:*

1. Sumarna dodatna (neposredni troSkovi za svaki ucinak)
2. Diferencirana dodatna (opci troskovi po skupinama i mjestima nastanka — dodavanje
neposrednim troskovima)

6.2.3  Kalkulacijo dopunskog troska

Svrha ove metode kalkulacije je da se postojeca proizvodnja opterecuje svim troskovima
proizvodnje, a dodatna proizvodnja samo troskovima koje uzrokuje ta dodatna proizvodnja
(varijabilni troskovi).

6.2.4 Kalkulacija cijene proizvodnje

Karakteristika ove kalkulacije je da obracunava samo troskove koje izaziva proizvodnja ucinaka
(varijabilni i relativno fiksni troskovi) dok apsolutno fiksni troskovi terete prihod poduzeca.

4 Grubi%i¢, D.,(2004), Poslovna ekonomija, Ekonomski fakultet u Spliti, Split, str.250
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Za ponavljanje

. Objasnite pojam i namjenu kalkulacije.

. Koji je zadatak kalkulacije?

. Koje su vrste kalkulacije ?

. Objasnite djelidbenu kalkulaciju i navedite vrste djelidbene kalkulacije.
. Objasnite jednostavnu kalkulaciju.

. Objasnite kalkulaciju ekvivalentnih brojeva (srodnih proizvoda).

. Objasnite kalkulaciju vezanih (paralelnih) proizvoda.
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ZADATAK 1.

Lim od 4 mm je ekvivalentna jedinica

Ukupni troskovi = 2.700 n.j.
Popunite tablicu i izralunajte cijenu kostanja.

vé

Proizvodi Ekvivalentni Stvarne Ekvivalentne Troskovi
(limovi) brojevi kolicine jedinice Ukupni Prosjecni
3mm 50
2mm 60
4 mm 25
UKUPNO
ZADATAK 2.
Lim od 3 mm je ekvivalentna jedinica
Ukupni troskovi = 2.700 n.j
Popunite tablicu .
Proizvodi Ekvivalentni Stvarne Ekvivalentne Troskovi
(limovi) brojevi kolicine jedinice Ukupni Prosjeéni
3mm 50
2mm 60
4 mm 25
UKUPNO
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ZADATAK 3.

Popunite tablicu i izracunajte: { 6 bodova )

a) cijenu kostanja

b) prodajnu vrijednost

c) ukupni dobitak

Ukupni troskovi = 5,720.000 kn

CUEVI

UKUPNO

ELEMENTI

10 mm

12 mm

20 mm

30mm

Koli¢ina

2.000

4.000

8.000

10.000

Ekvivalentni
brojevi

0,80

1,00

1,45

2,00

Proizvodnja u
ekvivalentnim
brojevima

Troskovi

4,464.000

Cijena
kostanja

Prodajna
cijena

160

180

240

290

Prosjecni
dobitak

Prodajna
vrijednost

Dobitak
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7 OBRACUN POSLOVANIJA

7.1 POJAM OBRACUNA POSLOVANIA

Zadatak je svakog menadzera osigurati racionalno raspolaganje ekonomskim resursima
poduzeca i ostvarivanje odredene razine dobiti. Naime, propisana je obveza poduzecadau
odredenim razdobljima, a najmanje jedanput godisnje, izraduje obracun poslovanja i podnosi
propisane racunovodstvene odnosno financijske izvjestaje. Financijski izvjestaji daju
menadzmentu i zainteresiranim vanjskim osobama kratku sliku profitabilnosti i financijskog
poloZzaja poduzeca.

Najsire koristena financijska izvjestaja su; Racun
dobiti i
gubitka

Bilanca e
Izvjestaj o
novcanim

tokovima

a) Bilanca (tzv. bilanca stanja, bilanca financijskog polozaja) %

- najvazniji je raCunovodstveni izvjestaj zato Sto sustavno prikazuje financijski polozaj
poduzeca

Svrha bilance je prikazati financijsko stanje danog poslovnog subjekata na odreden
dan.

Bilanca se sastoji od popisa imovine, cbveza i vlasnickog kapitala poduzeca. Datum bilance je
vazan, jer se financijski polozaj poduzec¢a moze brzo promijeniti.

45 Meigs, R., Meigs, W.,(1999.), RACUNOVODSTVO: Temelj poslovnog odludivanja, 9. izdanje, MATE, Zagreb,str. 15.-19.
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Imovina su ekonomska sredstva koja su vlasnistvo poduzeca i od kojih se ocekuju buducée
ekonomske koristi. Moze biti:

U obliku vrijednosnih

Fizickog pravnih zahtjeva ili prava /
(materijalnog)
Npr. zgrade, strojevi, zalihe oblika Npr. iznosi koje kupci moraju

robe platiti, ulaganje u drzavne

obveznice, prava na patente

Obveze su dugovanja odnosno tudi izvori koristenih sredstava (kratkorocni i dugorocni dugovi
poduzeca prema vanjskim subjektima), dok viasni¢ki kapital predstavlja sredstva koja ulozi
jedan vlasnik (ili nekoliko vlasnika) a jednak je ukupnojimovini manje obveze = zadrzana dobit.

Sljedeci primjer prikazuje bilancu odnosno financijski polozaj jedne putnicke agencije na dan
31.12.1994.

Tablica 17: Primjer bilance

VAGABOND TRAVEL AGENCY
Bilanca 31. prosinca 1994.
Imovina Obveze iviasnicki kapital
Novac ..... 22,5008 Obveze:
PotraZivanja po vrijednosnim Obveze po vrijednosnim
papirima 10,0005 PORIHTING oo 41,0005
PotraZivanja od kupaca.....c..ceeeveereenees 60,500 S Obveze prema dobavijalima.................. 36,0005
Zalihe . 2,0005 Obveze 20 place........vcvveceeeeeceeeee. 30005
Zemijiste 1o00,0005 Ukupne obyeze.........ccoeoeeeeeceeceeeans 80,0005
Zgrade 90,0005
Uredska oprema 15,000 $ Viasnicki kapital:
Ukupno 300,000 5 Terry Crane, Kopitah.......eceeenn. 2200005
Ukupno 300,000 5

Izvor: Izradili autori premalelavi¢, A., Ravlié, P., Starfevi¢, A., Samanovi¢, 1., (1995), Ekonomika poduze¢a,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 360
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e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e -

Zaglavlje objasnjava tri stvari: (1) ime poslovnogsubjekta, {2) naziv financijskog izvjestaja i (3) datum bilance.
Bilanca se sastoji od tri razlicita dijela: imovine, obveze i vlasnickog kapitala.

Iz primjera je vidljivo da je novac naveden prvi kod imovine, slijede ga potraZivanja po vrijednosnim papirima,
zalihe i druga imovina koja ¢e uskoro biti pretvorena u novac- nakon ,likvidne imovine® slijedi ,trajnija“
imovina, kao sto su zemljiste, zgrade i oprema.

Obveza je prikazana prije vlasnitkog kapitala . Svaka glavna vrsta obveze (kao npr. obveze po vrijednosnim
papirima, obveze prema dobavljatima i obveze za placde) navedena je posebno i slijedi je suma ukupne
obveze.

Na kraju se mozZe primijetiti da je suma imovine (300,000 $) jednaka sumi ukupne obveze ivlasnickog kapitala
(300,000 5). Taj odnos uvijek postoji i upravo je to razlog zasto se taj financijski izvjestaj zove bilanca.

N e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e Em Em e Em Em Em e mm Em e Em e Em Em Em Em Em M e e Em Mm e e mm mm mm mm e e e e e e e e e =

b) Racun dobiti i gubitka (tzv. bilanca uspjeha)
- sazeti je prikaz prihoda, rashoda i ostvarenoga financijskog rezultata u odredenom
razdoblju poslovanja poduzeéa

)
QObuhvaca: \)

¥ Detaljan prikaz svih prihoda,
¥ Detaljan prikaz svih rashoda, te

» Postignuti poslovni rezultat®’ (utvrdivanje razlike izmedu prihoda i rashoda)
Tablica 18: Primjer racuna dobiti i gubitka

Poduzece XY d.o.0.
RACUN DOBITI | GUBITKA ZA 2012. GODINU

Prihodi Pojedinacno Ukupno
Prihodi od provizija 83.000 kn

Prihodi od najamnina 4.200 kn

Ukupni prihodi: 87.200 kn
Rashodi

Bruto place zaposlenika {troskovi osoblja) 28.400 kn

Troskovi najamnine 7.000 kn

Troskovi komunalnih usluga 1.900 kn

Telefonski troskovi ) 900 kn

Ekonomska propaganda 5.100 kn

Ukupni rashodi: 43.300 kn
Poslovni dobitak 43.900 kn
Porez na dobitak (25%) 10.975 kn
Neto dobitak 32.925 kn

Izvor: Izradili autori premalelavi¢, A., Ravli¢, P., Starevi¢, A., Samanovic, J., (1995), Ekonomika poduze¢a,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 362

48Kari¢, M.,(2009.), EKONOMIKA PODUZECA, 2.izdanje, Ekonomski fakultet, Osijek, str.151
47 Jelavi¢, A., Ravlic, P., Startevi¢, A., Samanovi¢, 1.,{1995), Ekonomika poduzeéa, 4. lzdanje, Ekonomski fakultet
Zagreb, Zagreb, str.312
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c) lzvjestaj o hovianim tokovima

- sluZi kao bilanca likvidnosti i solventnosti, te prikazuje sve priljeve i odljeve novca iz
poslovnih, financijskih i investicijskih aktivnosti poduzeca u odredenom razdoblju
prema vrsti novcanih tokova koji se u njemu prikazuju

fzvjestaj redovito ima tri dijela:
1. Novcanitokovi od poslovnih {(redovitih) aktivnosti
Novcani tokovi od investicijskih (ulagateljskih) aktivnosti

Novcani tokovi od financijskih aktivnosti

Tablica 19: Primjer izvjeitaja o novéanom toku

Poduzece XY d.o.0.
IZVIESTAJ O NOVCANIM TOKOVIMA za 2012. godinu

Novéani tokovi od poslovnih aktivnosti

Primici od kupaca 82.000 kn
Izdaci dobavljaéima 27.000 kn
Placeni porez na dobitak 13.000 kn
Povecanje novca iz poslovnih aktivnosti 26.000 kn

Noviani tokovi od investicdjskih aktivnosti

Ulaganje u opremu 16.000 kn

Smanjenje novca iz investicijskih aktivnosti 16.000 kn

Noviani tokovi od finandjskih aktivnosti

Primljeni dugoroéni zajam 28.600 kn

Isplacene dividende 32.600 kn

Smanjenje novca iz financijskih aktivnosti 4.000 kn
UKUPNO POVE CANJE NOVCA 13.000 KN

Izvor: Izradili autori premakKari¢, M. (2009), Ekonomika poduzeca, EFOS, Osijek, str. 152
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7.2 PRIHODI I RASHODI PODUZECA

PRIHODI su vrijednosti koje poduzece ostvaruje tijekom odredenog razdoblja svojim
poslovanjem?.

Ukupni je prihod bruto financijski (nov€ani) rezultat poslovanja poduzeca - cbuhvaca sva bruto
povecanja vrijednosti imovine poduzeca (ekonomske koristi) neovisno o njihovoj namjeni.

=

Izraz je vrijednosti ucinaka (proizvoda i usluga) prodanih na trzistu.

Prihod se utvrduje kao umnozak koli¢ine prodanih uc¢inaka i ostvarene prodajne cijene za svaki
pojedini proizvod i usluge:
CG=Qixg

Gdje je:

C- prihod od prodaje i-tog proizvoda

Q- kolitina prodaje i-tog proizvoda

c¢- prodajna cijena (prosjecni prihod) i-tog proizvoda

Glavni oblici prihoda su:

Poslovni Nastaju kao rezultat obavljanja redovite djelatnosti poduzeca (novéano izrazene
vrijednosti ostvarene prodajom proizvoda i usluga, prihodi od nov&anih poticaja,
novtane naknade, prihodi od upotrebe proizvoda i usluga za vlastite potrebe i sl.

Financijski Cine naknade za uloZena sredstva, kamate, obradunate pozitivne teajne
razlike iz poslovanja deviznim sredstvima itd.

Nastaju kao sporedni i nepredvidivi poslovni u€inci- viskovi utvrdeni
lzvanredni inventarizacijom, otpisana potraZivanja vjerovnika poduzeca, dobavljacima
zaracunati ugovoreni penali zbog zakasnjenja u isporuci materijala itd.

48 prihode se uracunavaju sva novcana primanja koja proizlaze iz prodaje proizvoda i za koje je izdana odgovarajuca isprava
{racun) neovisno o tome dali je izwSena naplata.
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RASHODI nastaju koristenjem sredstava poduzeca i povecavanjem obveza poduzeca tijekom
odredenog razdoblja, a kao posljedica proizvodnje dobara ili pruzanja usluga, odnosno drugih

Glavni oblici rashoda su:

Poslovni Nastaju kao posljedica obavljanja glavne djelatnosti poduzeca. Ta je vrsta rashoda
uvjet za ostvarivanje prihoda poduzeca {materijalni troskovi, amortizacija, bruto
place, razne usluge-prijevoz, oglasavanje, najamnine za poslovni prostor itd.

Nastaju u poslovanju poduzeca s financijskim sredstvima- kamate koje poduzece

Financijski
placa na posudena sredstava, obracunate negativne tecajne razlike iz deviznog
poslovania i sl.
| o Su neplanirani, neofekivani i drugi slucajni izdaci koji nastaju neovisno o poslovanju
zvanredni

poduzeca-manjkovi utvrdeni inventarizacijom, kazne, penali, stete, otpisi
nenaplativih potrazivanjaisl.

7.3 POSLOVNI REZULTAT PODUZECA

Ostvarivanje dobitka glavni cilj gotovo svih poduzeca a velicina ostvarenog poslovnog rezultata
poduzeca utjece na njegovu ekonomsku i trzisSnu vrijednost.

dobitak povecava vrijednost poduzeca, a gubitak je smanjuje

Dobitak je mjerilo koje pokazuje koliko je poduzece poboljsalo svoju ekonomsku vrijednost
poslovanjem u odredenom razdoblju.
Poslovni (financijski) rezultat poduzeca moze biti pozitivan (dobitak) ili negativan (gubitak).
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Dobitak kao pozitivni poslovni rezultat, ima vise oblika, kao npr:

Poslovni
Bruto dobitak dobitak

Neto
dobitak

Bruto dobitak se utvrduje kao razlika izmedu prihoda i troskova proizvoda (npr. u vrijednost
zaliha proizvoda uracunavaju se samo troskovi nastali u proizvodnji).

Poslovni dobitak (dobit iz poslovanja) je razlika izmedu bruto dobitka i jos nepokrivenih
troskova, a to su troskovi razdoblja (troSkovi uprave i prodaje). Na taj se dobitak racuna porez
na dobitak, te se naziva i dobitkom prije poreza.

Neto dobitak se izracunava kao razlika izmedu poslovnog dobitka i izracunate svote poreza na
dobitak. Neto dobitak je povecanje Ciste imovine poduzeca koje je rezultat njegova poslovanja
u odredenom razdoblju.

Tablica 20: Primjer izraéunavanja poslovnog rezultata poduzeca

Redni broj Stavke Iznos

1. Ukupna vrijednost prodaje 3,060.000 kn
2. Odobreni popust (2%) 61.200 kn

3. Prihod od prodaje (1.-2.) 2,998.800 kn
4. 1,908.000 kn
5. Bruto dobitak (3.-4.) 1,090.000 kn
6. 90.000 kn

7. Poslovni dobitak (dobitak prije poreza; 5.-6.) 1,000.000 kn
8. Porez na dobitak (25%) 250.000 kn
9. Neto dobitak (dobitak nakon poreza; 7.-8.) 750.000 kn

Izvor: Izradili autori premalelavi¢, A., Ravli¢, P., Starfevi¢, A., Samanovi¢, 1., (1995), Ekonomika poduze¢a,
Ekonomski fakultet u Splitu, Split, str. 366
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7.4 POSLOVNI USPJEH PODUZECA

Cilj je svakog poduzetnika i gospodarskog subjekta poslovati uspje$no®. Uspje$nost
poslovanja gospodarskih subjekata moze se ocjenjivati s:

. . Tehnickog
onomskog .
stajalista \

- stajalita
S ekenomskog stajalista poslovanje je 5 tehnickog stajalista poslovanje

uspjesno ako gospodarski subjekt je uspjesno ako su koristene

ostvaruje povoljan odnos izmedu prikladne tehnoloske metode

ulaganja proizvodnih resursa i (pravilan raspored radnih

poslovnih rezultata (ako ostvaruje postupaka...) i dobiveni proizvodi

dobit). i usluge dobrih tehnickih i

bioloskih osobina (dobra kakvoda
proizvoda, visoki prinosi...}

Ukoliko poduzece zeli ostvariti poslovni uspjeh ono se, u svom poslovanju, mora pridrzavati
glavnih nacela poslovanja.

Najvainija nacela posfovanja jesu:
* Nacelo proizvodnosti rada
* Nacelo ekonomiénosti poslovanja i
* Nacelo rentabilnosti poslovanja

NACELO PROIZVODNOSTI RADA je pravilo ili zahtjev da se odredena koli¢ina proizvoda i
usluga ostvari sa $to manjom koli¢inom ljudskog rada (troskom radne snage). Provedbu tog
nacela poduzece ce ostvariti ako za svako razdoblje planira potrebnu koli¢inu rada za
ostvarenje ciljnog opsega proizvodnje, a nakon isteka svakog razdoblja mjeri ostvarenu
proizvodnost.

NACELO EKONOMICNOSTI POSLOVANJA je pravilo ili zahtjev da se odredena vrijednost
proizvodnje i usluga ostvari sa 3to manjim ukupnim troskovima. Ostvarenje nacela
ekonomic¢nosti zahtijeva stednju svih proizvodnih resursa, tj. teznju da se planirana trzisna
vrijednost proizvodnje postigne uz 5to manje koli¢ine potrosenih resursa potrebne kakvoce,
nabavljenih po nizim cijenama.

49 Poslovni uspjeh je Siri pojam od poslovnog rezultata.

50 Pod nacelima podrazumijevaju se pravila kojih se poduzetnici moraju pridrZavati kako bi na racionalan nacin ostvarili svoje
poslovne ciljeve. Racionalnost se temelji na koristenju samo one koli¢ine proizvodnih resursa koja je neophodna i dostatna
za ostvarenje postavljenih ciljeva.
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NACELO RENTABILNOSTI je pravilo ili zahtjev da se odredeni neto financijski rezultat (dobitak)
ostvari uz $to manje ulaganje poslovnih sredstava. To je najvaZznije nacelo poslovanja koje
zahtijeva racionalno raspolaganje kapitalom ulozenim u poslovanje poduzeéa

7.4.1 Proizvodnost rada

Proizvodnost rada je izraz ucinkovitosti koristenja ljudskog rada u proizvodnji*L.

D

Kljuéni je cimbenik rasta proizvodnosti rada ulaganje u istrazivanja, izobrazbu, opremu i nove
tehnologije.

Proizvodnost rada je izraz i Cimbenik ukupnog drustvenog razvitka. Drustvo koje proizvodi
vise svojom radnom snagom ostvaruje veci ekonomski rast. Povecanje proizvodnosti rada
omogucuje bolje zadovoljavanje ljudskih potreba i veci zivotni standard.

Proizvodnost rada izracunava se stavljanjem u odnos veli¢ina ucinka u poslovanju (fizickog
opsega ili vrijednosti proizvodnje) s kolicCinom ljudskog rada uloZenog u stvaranje toga
ucinka>2%3

Pr= 2
R

Gdje je:

Pr- proizvodnost rada

Q- kolicina proizvedenih uc¢inaka
R- koli¢ina utroSenog rada

51 Kako su place velika stavka u ukupnim tro3kovima poslovanja proizvodnost rada zasluZuje posebnu pozornost. Veéu
proizvodnost imaju ona poduzeca koja ljudski rad uc¢inkovitije kombiniraju s drugim ¢imbenicima proizvodnje.

52 Koli¢ina rada se mjeri vremenom rada (sati ili dani rada) ili brojem zaposlenih radnika.

53 Proizvodnost rada u proizvodnji moZe se izraziti kolicinom proizvoda po zaposlenom radniku u toj djelatnosti, a u usluzZnim
djelatnostima izraZava se veli¢inom radnog ucinka po satu rada (npr. broj obradenih proizvoda na sat rada stroja).
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Metode izracunavanja proizvodnosti rada:

» Cista naturaina —njome se mjeri proizvodnost rada u poduzeéima koji proizvode samo
jedan homogeni ucinak iste kvalitete

® Naturalno — uvjetna metoda — njome se mijeri proizvodnost rada poduzeca koja
proizvode vise istih ili srodnih proizvoda razli€itih po kvaliteti, dimenzijama

Koeficijent ekvivalencije =potrebna koli¢ina sati rada po jedinici proizvoda za koji trazimo
koeficijent ekvivalencije/ potrebna koliCina sati rada po jedinici proizvoda koji smo uzeli kao
uvjetni proizvod

» Radna metoda — njome se izracunava proizvodnost rada u poduzec¢ima koja nisu u
mogucnosti naturalno izraziti ostvarenu proizvodnju

P = ostvareni utinci izraZeni u horma satima(Qr) / koli¢ina rada (r)

¥ Vrijednosna metoda

P= Skoli¢ina ufinka * cijene/broj radnika ili sati

PRIMIJER 1.

U odredenoj proizvodnji je 10 radnika potrosilo ukupno 250 sati rada, a ostvareni ukupni
opseg proizvodnje iznosi 1.000 tona. Koliko iznosi proizvodnost rada?

Rjesenje:
2 1000
Pr= E =—— =100t/po radniku
10
1000
:g =——=4t/na sat radnika
R 250
// ________________________________________________________ ~
{ Proizvodnost rada iz ovog primjera moZe se izraziti i kao odnos broja radnih sati i dobivenog
: ukupnog proizvoda, te u tom slucaju dobivamo proizvodnost rada od 0,25 sati rada po toni
: proizvoda.
I
! R 250 ,
| Pr= — = —— = 0.25 sati rada/t
\ Q 1000
\ 7
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7.4.2 Ekonomi¢nost poslovanja

Ekonomicnost poslovanja je izraz ucinkovitosti trosenja elemenata proizvodnje. Za razliku od
proizvodnosti rada, kod koje se mjeri samo ucinak rada, kod ekonomicnosti se istovremeno
mjeri i iskazuje ucinak svih elemenata proizvodnje (rada i sredstava)*.
Ekonomi¢nost je odnos vrijednosti u¢inaka proizvodnje i vrijednosti utrosenih
resursa (ukupmh troskova).

Izrazava se koeficijentom koji se izraCunava :

Gdje je:

Ep- ekonomiénost poslovanja

TV- trzidna vrijednost proizvedenih u¢inaka

T- wrijednost utroSenih elemenata proizvodnje

Koeficijent ekonomicnosti moze biti jed nak, manji ili veci od 1. Kada je jednak 1, poduzece
posluje na granici ekonomicnosti, kada je veci od 1 poduzede posluje ekonomicno i kada je
manji od 1 poduzede posluje neekonomicno.

Za poduzece u cjelini ekonomicnost se najlakSe izracunava stavljanjem u odnos ukupno
ostvarenih prihoda s ukupno ostvarenim rashodima, a za pojedine proizvode ekonomi¢nost se
moze izraziti i kao odnos izmedu trzisne cijene i cijene kostanja. Npr. Ako proizvodac jaja na
trzistu postize prodajnu cijenu od 1,00 kn po komadu, a proizvodi jaja po cijeni koStanja od
0,80 kn po komadu, tada ostvaruje koeficijent ekonomicnosti od 1,25 (posluje ekonomicno)

54 lzraZzava se vrijednosnim veli¢inama zbog toga 5to nije moguce zbrajati naturalne veli¢ine potrosnje razlicitih elemenata
proizvodnje, a zatim i zbog problema zbrajanja naturalnih veli¢ina {koli¢ine) razli¢itih proizvoda.
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PRIMIJER 2.

Poduzece je tijekom prvog tromjesecja proizvelo 2.500 tona robe uvrijednostiod 12.000.000
kuna uz troskove od 10.500.000 kuna. U drugom tromjesecdju proizvedeno je robe u
vrijednosti od 15.200.000 kuna uz isto toliko troskova,a u trecem tromjesecju vrijednost
proizvodnje iznosila je 13.800.000 kuna, a troskovi su bili 14.350.000 kuna.

Treba izracunati koeficijent ekonomitnosti za sva tri razdoblja i objasniti, na temelju
dobivenog koeficijenta njegovo poslovanje.

Rjesenje:

l. Ep= TV /T=12.000.000 / 10.500.000= 1.1
(ekonomitno poslovanje jer je koeficijent ekonomicnostivediod 1)

Il. Ep= TV /T=15.200.000 / 15.200.000 =1
{poslovanje je na granici ekonomicnosti jer je koeficijent

ekonomiénostijednak 1)

I. Ep= TV /T=13.800.000 / 14.350.000 =0.10
(neekonomicno poslovanje jer je koeficijent ekonomicnosti manji od 1)

7.4.3 Rentabilnost (profitabilnost)

Rentabilnost (profitabilnost) najvazniji je izraz sposobnosti poduzeéa da ostvaruje dobit.
IzraZzava ucinkovitost (unosnost, korisnost) ukupno ulozenih sredstava ili kapitala u odredenu
proizvodnju.

Najpoznatija su dva oblika rentabilnosti (profitabilnosti)i to:

Rentabilnost

Rentabilnost kapitala

prodaje

Rentabilnost prodaje (profitabilnost prometa) izracunava se stavljanjem u odnos ostvarenog
dobitka i vrijednosti prodanih proizvoda i usluga:

Rp = ostvareni dobitak (D)/ vrijednost prodaje (VP) x 100
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Stopa rentabilnosti poslovanja (profitna stopa) pokazuje udio dobiti u prihodu od prodaje,
odnosno koliko se na 100 novcanih jedinica vrijednosti prodaje ostvaruje Cistog (neto)
financijskog rezultata

Izracunava se kao odnos izmedu godisnjeg financijskog rezultata (dobitak, profita) i
prosjecne vrijednosti ulozenih (prosjecno koristenih) sredstava :

Rk = ostvareni dobitak (D)/ prosjecno uloZena sredstva (K} x 100

Rentabilnost kapitala (Rk) moze se izraziti kao umnozak izmedu rentabilnosti prodaje (Rp) i
koeficijenta obrtanja sredstva (Ko) izracunatog u obliku stope ukupnog prihoda:

Rk = Rp x Ko
ili:

Dobitak (D) " Prihod (VP)  Dobitak (D)
Prihod (VP) Kapital(K)  Kapital(K)

PRIMIJER 3.

Za svoje poslovanje u 2009. godini poduzece je upotrijebilo 420 000 kn sredstva od kojih
75% predstavlja viastiti kapital. Ako je ostvareni dobitak iznosio 110 000 kn izracunajte
rentabilnost vlastitog kapitala.

Rjesenje:
11
Rk = EXIOOZ : 0noo — x 100 =34,92%
K (420000x 75%)

Rentabilnost kapitala je uvijek izraZzena u postotku, zato sto se tada, na pogodan nacin, dobit koju
poduzede ostvaruje poslovanjem moze usporedivati s dobiti koju bi vlasnici mogli dobiti kada bi
kapital ulozili uz kamatu.
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Za ponavljanje

Koja su temeljna (najcesce koristena) financijska izvjes¢a ?

Sto je bilanca, radun dobiti i gubitka, izvjestaj o novéanim tokovima?

Sto su prihodi i rashodi?

Sto je dobit i kao se dijeli?

Koja su najvainija nacela posiovanja?

Koja je raziika izmedu proizvodnosti rada, ekonomicnosti poslovanja i profitabilnosti

(rentabilnost) te kako se izracunavaju?
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V7

ZADATAK 1.
U odredencoj proizvodnji je 20 radnika potrosilo ukupno 480 satirada, a ostvareni ukupni opseg
proizvodnje iznosi 6 000 tona. Koliko iznosi proizvodnost rada?

ZADATAK 2.

Podluzece je tijekom prvog tromjeselja proizvelo 4200 tona robe u vrijednosti od 2.000.000
kuna uz troskove od 1 800.000 kuna. U drugom tromjesecju proizvedeno je robe u vrijednosti
od 5. 600.000 kuna uz isto toliko troskova,a u trecem tromjesecju vrijednost proizvodnje
iznosila je 6.900.000 kuna, a troskovi su bili 5.350.000 kuna.

Treba izracunati koeficijent ekonomicnosti za sva tri razdoblja i objasniti, na temelju dobivenog
koeficijenta njegovo poslovanje.

ZADATAK 3.
Za svoje poslovanje u 2009. godini poduzece je upotrijebilo 380 000 kn sredstva od kojih 80%

predstavlja viastiti kapital. Ako je ostvareni dobitak iznosic 180 000 kn izracunajte rentabilnost
vlastitog kapitala.

ZADATAK 4.
Na temelju sljedecih podataka izraunajte proizvodnost rada, ekonomicnost, rentabilnost
prodaje i rentabilnost vilastitog kapitala!

ELEMENTI kolicina cijena iznos
Ostvarena proizvodnja 21.000 18 378.000
Troskovi materijala i amortizacija 135.000
Nematerijalni troskovi 47.000
Bruto place radnika 5.500 12 66.000
Dobitak 130.000
Vlastiti kapital 274.000
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8 EKONOMIKA INVESTICUA U GOSPODARSTVU

U prethodnim poglavljima bilo je rijeci o tome koliko je faktora potrebno dobaviti u nekom
vremenskom periodu, pritom usporedujuci vrijednost grani¢nih proizvoda svakog faktora sa
njegovim troskom. Poduzecéa donose odluke o razini potraznje za svakim od faktora, a trzisna
cijena je ta koja izjednaCava ponudu sa potraznjom. Prethodno objasnjenje nije moguce
primjeniti na kapitalu. Kapital je trajan, odnosno on traje i doprinosi proizvodnji godinama
nakon Sto je dobavljen.

Prilikom odlucivanja o ulasku poduzeca u investiciju kljuéno je

postaviti pitanje: ,,Koliko nam danas vrijede buduéi profiti?“>>

o

Zasto je vazno postaviti to pitanje proizlazi iz Cinjenice da poduzeée kada odlucuje hoce li
graditi novu halu ili ¢e kupovati opremu za poboljSanje proizvodnih procesa, mora usporediti
koliki je izdatak koji ¢e se dogoditi sada (u sadasnjem vremenu) s dobiti koju ¢e generirati ta
investicija u buduénosti. Iz prethodnog proizlazi da se u investiciama pojavljuje i element
vremena koji je u investicijskom kontekstu vrlo vazan. Dakle, u ovom poglavlju biti ¢e rijeci o
principima donosenja vaznih ekonomskih odluka. Za donosenje ispravnih investicijskih odluka
vaZno je poznavati glavne ¢imbenike koji utje¢u na uspjeh investicija kao i postupke pripreme
i ocjene uéinkovitosti investicija.

Najopsirnija definicija investicija bila bi sliedeéa:
Investicija je ulaganje kapitala s ciljem ostvarivanja dobiti®.

Takoder investicija bi trebala osigurati investitoru dobitak kao nagradu za rizik i odgovornost
pri upravljanju novim poslom®’.

Investicijski proces je proces ili skup aktivhosti gdje investitor ili vise investitora prikupljaju
proizvodna sredstva koja ¢e se upotrebljavati u poslovnim procesima poduzeda a sve s ciljem
ostvarivanja ekonomske koristi. Investitor je oscba koja ulaze financijska sredstva u
investicijski proces.

55 Pindyck, R.S., Rubinfeld, D.L. (2005), Mikroekonomija, V. Izdanje, MATE, Zagreb, str. 533
56 Kari¢, M., (2009), Ekonomika poduzeca, Ekonomski fakultet u Osijeku, Osijek, str. 212
57 Sturrock, F. (1971), Farm Accounting and Management, Pitman Publishing, London, str. 219
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8.1 Vrste investicija

Ako promatramo investiciju s aspekta svrhe tada ih mozemo razlikovati kao nove investicije,
investicije u prosirenje, investicije u rekonstrukcije i modernizacije, te investicije u zastitu
Zivotne sredine (ekoloske investicije).

S aspekta utjecaja investicije na organizacijsku strukturu poduzeca razlikujemo jednostavne
investicije i slozene investicije. Jednostavne investicije ne uzrokuju znacajnije promjene u
organizacijskog strukturi i funkcioniranju poslovnih procesa dok slozene investicije znacajnije
utjecu na prethodno navedeno.

PRIMIJER 1.

Dakle, jednostavna investicija je obnova postojeceg stroja za zavrinu metalnu obradu u
metalopreradivatkom obrtu.

lzgradnja druge proizvodne hale u tom istom obrtu pripada u sloZzene investicije koje za sohom
imaju za posljedicu: reorganizaciju strukture obrta, nova radna mjesta, nove strojeve i opremu,
komunikacijske puteve i opremu, komunalna infrastruktura, nove okolisne dozvole i sl.

Ako investicije promatramo s aspekta ulaska na strano trziste, odnosno kao inozemnaiili strana
ulaganja u neko nacionalno gospodarstvo tada se dijele na sljedece: , greenfieid” investicije
(potpuno nova ulaganja), “brownfield” investicije (ekspanzija ili reinvestiranje u ve¢ postojece
inozemne podruznice), spajanja i preuzimanja postojeéih poduzeca te privatizacija drzavnih
poduzeda. Za svako nacionalno gospodarstvo u interesu je imati $to vise “greenfield”
investicija.

8.2 Ocjena investicijskih projekata

S aspekta opravdanosti investicije razlikujemo dvije skupine metoda investicijske kalkulacije:
dinamicku i staticku. Kod dinamickih metoda u obzir se uzimaju svi prihodi i rashodi kroz sve
godine investicijskog procesa koje se metodom diskontinuiranja svode na isti vremenski
trenutak. Kod statickih ocjena zanemaruje se vrijeme te se promatra prosjecno kretanje
prihoda i rashoda kroz sve godine investcijskog procesa.

Usporedbom stanja s tokovima poduzeéa dobit ¢e se jasnija slika u koju se investiciju
poduzecu isplati ulaziti a u koju ne.

Fiksna imovina se mjeri kao stanje, odnosno koli¢ina dugotrajne materijalne imovine {(oprema,
strojevi, hale) koju neko poduzece posjeduje. Ako poduzece posjeduje cinCaonu sa strojevima
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i opremom vrijednu 12,5 mil. kn., tada se moze reci da poduzece ima zalihu kapitala vrijednu
12,5 mil.kn. Inputi rada i sirovina mjere se kao tokovi, kao sto je i output poduzeéa. Poduzecde
na primjer moze uloziti 5.000 radnih sati i 500.000 kn sirovine za cincanje mjesecno.

Investitor 12,5 mil.kn.

PRIMIJER 2.

Kao natastavak iz prethodnog odlomka imamo sljedece varijebilne troskove odnosno kako
smo naveli tokove. Dakle, poduzede potrosi 5.000 radnih sati po cijeniod 25 kn/h i 500.000
kn sirovine za cinfanje sto ukazuje da je ukupni varijabilni trosak 625.000 kn mjesetno.
Ukoliko imamo podatak da poduzece proizvede 90.000 kg cincanog materijala mjesecno
tada moZemo izracunati prosjecni varijabilni trosak po jedinici:

625.000 kn mjesecno

5 = 6,95 kn po kg cintanog materijala
90.000 kg outputa mjesecno

Ukoliko je prodajna cijena 8 kn po kg cinéanog materijala poduzece ostvaruje dobitod 1,05
kn po kgcincanja. PomnoZeno sa ukupnim mjesecnim outputom od 90.000 kg proizlazi da
je mjesecna dobit 94.500 kn a godisnja dobit 1.134.000 kn.

Pretpostavimo da je Zivotni vijek tvornice 20 godina proizlazi (1.134.000kn x 20 g.) da je
dobit kroz 20 godina poslovanja 22.680.000 kn.

Iz primjera moZzemo postaviti sljedeéi zakljucak: investicija od 12,5 mil.kn omogucuje
poduzecu zaradu od 1.134.000 kn godiSnje. Medutim, vrijedi li 1.134.000 kn za 3 godine ili 20
godina jednako koliko i danas? Ne, jer investitor moze taj novac uloZiti u dionice, obveznice,
orociti na bankovni racun ili investirati u nesto drugo.
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8.2.1 Dinamicke metode investicijske kalkulacije

Kako je veé prije spomenuto dinamicke metode ukljuuju metodu diskonta odnosno
diskontiranja. Metoda diskontiranja temelji se na sloZzenom kamatnom racunu gdje je
postupak diskontiranja obrnut od postupka ukamacivanja. Kamatni faktor sluzi ukamacivanju
(dodavanju kamate) a diskontni faktor sluzi diskontiranju (oduzimanju kamata). U tablici broj
20 prikazan je primjer dinamitke metode investicijske kalkulacije dobiven pomocu metode
diskontiranja.

Tablica 20: Izratunavanje sadasnje vrijednosti jedne kune placene u budu¢nosti

Kamatna 1god. 2 god. 3 god. 4 god. 5 god. 6 god.
stopa

0,01 0,99 kn 0,98 kn 0,95 kn 0,90 kn 0,82 kn 0,74 kn
0,02 0,98 0,96 0,91 0,82 0,67 0,55
0,03 0,97 0,94 0,86 0,74 0,55 0,41
0,04 0,96 0,92 0,82 0,67 0,46 0,31
0,05 0,95 0,91 0,78 0,61 0,38 0,23
0,06 0,94 0,89 0,75 0,56 0,31 0,17
0,07 0,93 0,87 0,71 0,50 0,26 0,13
0,08 0,92 0,86 0,68 0,46 0,21 0,1
0,09 0,91 0,84 0,65 0,42 0,17 0,7
0,10 0,90 0,83 0,62 0,39 0,15 0,6
0,15 0,87 0,76 0,50 0,25 0,06 0,1
0,20 0,83 0,69 0,40 0,16 0,03 0,04

Izvor: Izradili autori prema Pindyck, R.S., Rubinfeld, D.L. (2005), Mikroekonomija, V. Izdanje, MATE, Zagreb, str. 536
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U gore navedenom primjeru dan je odgovor na pitanje koliko jedna kuna placena u buducnosti
vrijedi danas? Tablica takoder prikazuje sadasnju vrijednost jedne kune, uz razlicite kamatne
stope, pladene nakon razli¢itog broja godina. Cinjenica je da uz kamate iznad 6%, jedna kuna
placena za dvadeset ili trideset godina danas vrijedi malo. To nije slucaj uz niske kamate. Moze
se zakljuciti kada bi investior ulozio 55 lipa uz kamatu od 3%, za dvadeset godina dobio oko
jedne kune. Vazno je napomenuti da se zbog vremenske vrijednosti novca koristi izracun
sadasnje vrijednosti, te da je on temeljni racnuski postupak koji se koristi kod svih dinamickih
metoda investicijske kalkulacije.

U upotrebi su najcesce sljedece dinamitke metode investicijske kalkulacije:

e Metoda interne stope prinosa (unutarnjeg kamatnjaka),
e Metoda neto sadasnje kapitalne) vrijednosti.

U tablici broj 21 prikazana je usporedba neto novcanih primitaka razlicitih investicijskih
projekata.

Tablica 21: Usporedba neto novEanih primitaka razlicitih investicijskih projekata

Prijedlozi

projekata neto
1.god. 2. god. 3.god. 4.god. 5.god. primitak

A 680 100 150 200 250 300 200

B 680 300 250 200 150 100 200

C 680 200 200 200 200 200 200

Izvor: Izradili autori prema Karic, M., (2009), Ekonomika poduzeca, Ekonomski fakultet u Osijeku, Osijek, str.217

Metoda neto sadasnje vrijednosti (NPV)je najpoznatija diskontna metoda. Pomocu nje se
izracunava razlika zbroja diskontiranih godisnjih primitaka i zbroja diskontiranih godisnjih
izdataka uvecanih za pocetnu investiciju, najéesce u trenutku zapocinjanja investicije. Rezultat
izracuna je neto sadasnja vrijednost koja prikazuje financijski rezultat (dobit ili gubitak) koji ¢e
investicija ostvariti.

Opca formula za izratun neto sadasnje vrijednosti:
Ci - nov€ani tok (+ ili-) u razdoblju i

(1+r)i i - broj razdoblja
r - diskontna stopa ili trosak kapitala
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Za izracun svih ofekivanih novcanih primitaka i novéanih izdataka na sadasnju vrijednost,
koristi se unaprijed definirana prihvatljiva stopa prinosa (diskontna stopa).

Za investitora je prihvatljiv samo onaj investicijski projekt kod kojeg se utvrdi nula ili

Primjer 3.

» Trodak kupnje stroja = 15.000 kn
» Vijek upotrebe stroja = 3 godine

» Godisnje smanjenje troskova odrZavanja = 6.500 kn

Faktor interne stope povrata = 15.000/6.500 = 2,30769

Diskontna stopa 14%

Faktor: 1/1,14+1/(1,14)*> + 1/(1,14)3=0,87719 + 0,76947 + 0,67497 = 2,32163

6.500 6.500 6.500
NPV = + -- + -- -15.000 = 90,60
1,14 1,142 1,143

Metoda interne stope prinosa (IRR) je izrazena u postotku. Izracunavanje interne stope
prinosa je postupak kojim se utvrduje stopa povrata investicije na temelju diskontiranih
primitaka i diskontiranih izadataka investicije. Interna stopa prinosa je diskontna stopa
odredene investicije pri kojoj je neto sadasnja vrijednost jednaka nuli. Ova metoda najcesce
se uptrebljava prilikom odlu€ivanja o izboru izmedu investicija.

Opca formula za izracun IRR:

Ci - nov€anitok (+ ili-) u razdoblju i
i - broj razdoblja
r — interna stopa rentabilnosti
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8.2.2  staticke metode investicijske kalkulacije

Staticka metoda investicijskih kalkulacija povezana je s obradom velikog broja podataka,
preciznim procjenama buducnosti. Investicijska kalkulacija moze se temeljiti na jednostavnijim
postupcima koji daju i manje precizan rezultat. Takve, staticke metode koriste se za investicije
manjih vrijednosti ili kod predstudija i sl.

Najcesce koriStena staticke metode izracuna uspjesnosti investicija jesu stopa rentabilnosti
investicije i razdoblje povrata investicije.

Stopa rentabilnosti investicije racuna se na temelju podataka iz racuna dobiti i gubitka kao
omjer prosjecne neto dobiti i inicijalnog ulaganja.

Prosjetni godisnji dobitak od investicije

R— - x 100

Prosjecno ulozeni kapital

Investitor donosi odluku

Razdoblje povrata investicije je vrijeme koje je potrebno da se buducim novéanim primicima
pokrije pocetno uloZeni iznos (investicija). Za izracun razdoblja povrata investicije koriste se
dvije metode racunanja:

a)kada su jednaki buduci novéani primici,

b)kada su nejednaki buduéi novcani primici

Ukupno investirani kapital

Prosjecni godisnji neto primitak + prosjecni godisnji iznos

Investitor donosi odluku o usvajanju projekta ako je razdoblja povrata manji od unaprijed

razdoblja rojekata,
razdobljem povrata.
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s

Za ponavljanje

Definirajte investicijski proces.

Koji element se pojavijuje kao vrio vaian u kontekstu investicija?
Sto bi investicija trebala osigurati investitoru?

Navedite vrste investicija.

S aspekta opravdanosti investicije razlikujemo koje dvije skupine metoda
investicijske kalkulacije?

Na cemu se temelji metoda diskontiranja?
Koja je najpoznatija diskontna metoda te sto se pomocdu nje izracunava?
Objasnite nacin izradunavanje interne stope prinosa.

S ¢im je povezanastaticka metoda investicijskih kalkulacija?
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vs

ZADATAK 1.

izracunajte stopu rentabilnosti projekta ako je iznos prosjeéno uloZzenog ulaganja stalna i
trajna obrtna sredstva bio 610.000 kn, te investitor ofekuje godisnji dobitak od 152.000 kn.
Kamata na kredit iznosi 7,5%.

ZADATAK 2.

izracunajte razdoblje povrata za projekt gdje je iznos ulaganja 5.300.000 kn u izgradnju nove
hale. Prosjecni neto godisnji primitak iznosi 430.000 kn. Godisnja amortizacija objekta i
opreme iznosi 200.000 kn.

ZADATAK 3.

Vi ste investitor te morate donesti odluku hocete li prihvatiti investirati projekt ako je trosak kupnje
stroja 215.000 kn, vrijeme upotrebe stroja 5 g., godisnje smanjenje troskova odriavanja 41.500 kn a
diskontna stopa iznosi 13%.
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